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1. Blade cover
2. Blade
3. Guard
4. Front handle
5. Front trigger

6. Rear handle
7. Power cord
8. Power plug
9. Reartrigger
10. Cord hook

Front trigger

Rear trigger
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SPECIFICATIONS

Cutting teeth

Guard teeth

Technical Data

Model EH4510
Voltage 220V / 50Hz
Power 450W

No load speed 3500+10%spm
Blade length 500mm

Blade cutting length 466mm

Blade cutting width 18mm

Tooth space 28mm

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and
technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the
manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must
only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Attention: Read the manual before using this power tool. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury. After reading this manual, save it for future reference.

Danger! Wear eye protection. Wear safety, non-slip footwear.

Do not expose the machine to rain . . .
) Wear protective gloves. Wear respiratory protection.
or moisture.
Disconnect the tool from the power
supply immediately if the power cord Wear hearing protection. Wear a safety helmet.

becomes damaged or entangled.

Keep bystanders a safe distance

Keep hands away from the blade.
away from the work area.

OSSO

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres;such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while ‘opératingthe poewer tool.

Electrical safety

¢ Please make sure that power tool plugs match the outlet. Do not evermodify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such‘as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

e Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging.the electric.tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk.of.electric shock.

e When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which‘has'the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not.use-the power toolif you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool mayresult in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask,.or-hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce personal injuries.

e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.
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Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

o Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

¢ If the power cord is damaged, do not use the power tool. The cord must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified person. Keep in mind that carbon brushes must always be replaced in pairs.

Switch off the power tool and disconnect it from the power supply if it is believed to be damaged. Afterwards, assign the power tool’s repair to a qualified
service professional.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS SPECIFICALLY FOR ELECTRIC HEDGE TRIMMERS

e Keep all parts of your body away from the cutter blade. Do not remove cut material or hold material to be cut when blades are moving. Make sure the switch
is off when clearing jammed material. A moment of inattention while operating the hedge trimmer may result in serious personal injury.

Carry the hedge trimmer by the handle and only when it is turned off.

e When transporting or storing the hedge trimmer always fit the cutting device cover.

e Proper handling of the hedge trimmer will reduce the possibility of sustaining an injury from the cutter blades.

e DANGER - Keep hands away from the blade. Contact with the'blade will result in serious personal injury.

e Use both hands when operating the hedge trimmer. Using one hand-could cause loss of control and result in serious personal injury.

e Keep the cable away from the cutting area. During operation the cable may become hidden in shrubs and can be accidentally cut by the blade.

¢ Hold the power tool by insulated gripping surfaces only to protect yourselfin case the cutter blade contacts hidden wiring. Cutter blades contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

¢ Do not overreach and keep your balance at all times. Walk when operating the power tool, never run.

e Only touch the moving parts if the power tool is disconnected from the'power supply and once the moving parts have come to a complete stop.

e Always wear eye and hearing protection. Wear a protective mask if necessary.Dress properly, do not wear loose clothing or jewellery that could get caught
in the moving parts of the unit. Safety non-skid footwear should always be worn. Long hair.should be tied back.

¢ Do not use the power tool outdoors in rainy conditions especially when there.is afisk of lightning.

e Make sure that the work area is free of rocks, wires, debris and other hard objects: If an object cannot be removed, mark its location so that you can avoid

touching it with the blade. Objects such as wires and cords can become entangled'in the cuttingblade and cause injury.

Hold the hedge trimmer properly with both hands.

ASSEMBLY

1. Unpack all parts and lay them on a flat, stable surface

2. If you find that parts are missing or show damage, do not use the product but contact your dealer. Using an incomplete or damaged product constitutes a
hazard to people and property.

3. Ensure that you have all the accessories and tools needed for assembly and operation. This also includes suitable personal protective equipment.

4. Wear protective gloves during the assembly process.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning: Always wear eye, hearing, hand, foot and body protection to reduce the risk of injury when operating this unit. Keep all parts of
your body away from hot surfaces and from the cutting part of the power tool.

General instructions

e Check the product as well as accessories for damage before each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.
e Double check that all parts are properly fixed.

Always hold the handles of the power tool. Keep the handles dry and free from lubricants to ensure you have a safe grip.

Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage
the product.

Switch the power tool off immediately if other persons enter the working area. Always let the product come to complete stop before putting it down.
¢ Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full control over the machine.

e Keep your body and feet at a safe distance from the cutting head.

¢ |tis recommended to cover the blades when your work is finished. Remove this cover before you turn on the machine (Fig. 2).
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Cutting procedure

Warning: Always lubricate the cutting blade with protective spray before use and storage.

e Make sure that the work area is free of rocks, wires, debris and other hard objects. If an object cannot be removed, mark its location so that you can avoid
touching it with the blade. Objects such as wires and cords can become entangled in the cutting blade and cause injury.

e Turn on the machine and wait until it reaches full speed before cutting

e Keep your body and feet at a safe distance from the cutting head.

Cutting tips

Warning: Never cut near electric cords or lines. If the blade gets stuck on any electrical cord or line, DO NOT TOUCH THE BLADE! IT CAN
BECOME ELECTRICALLY LIVE AND VERY DANGEROUS. Continue to hold the hedge trimmer by the insulated rear handle or lay it down and
away from you in a safe manner. Only attempt to free the blade from the line or cord once you are certain that the line or cord is no longer
electrically live. Touching a live electric cord or line, the blade or other conductive parts of the hedge trimmer while it is electrically live will
result in death by electrocution or serious injury.

o Before starting the hedge trimmer, hold the unit with both hands with the cutting blades directed away from you. Always use the hedge trimmer as intended.

¢ Do not force the hedge trimmer through heavy shrubbery. This can cause the blades to bind and slow down. If the blades slow down, reduce the working
pace.

e Do not try to cut stems or twigs that are larger than 3/4 inches (1.9 cm) thick, or those obviously too large to be cut by the power tool. Use a non-powered
hand saw or pruning saw to trim large stems.

If the blades get jammed, turn offthe power toel, wait for the blades to stop moving completely and disconnect it from the power supply. Afterwards,
attempt to remove the obstruction.

Always hold the hedge trimmer with both hands when operating. Use a firm grip on the handles. Use slow, sweeping movements when cutting with this

power tool.

e Wear gloves when trimming thorny or prickly growth. When trimming new growth, use a wide sweeping movements, so that the stems are fed directly into
the cutting blade. Older growth will have thicker stéms and will be trimmed easiest by using a sawing movement.

Warning: Never hold shrubs with one hand and operate the hedge trimmer with the other. Improper operation of the hedge trimmer could

result in serious injury.

Switching on the power tool

1. Remove the blade cover.
2. Connect the power tool to a power source.
3. Press the front switch and the rear trigger at the same time (Fig. 3).

Note: For safety reasons, this tool starts only when two triggers are pressed.

Note: If an extension cord is required, hook the cord to prevent tripping (Fig. 4).

Switching off the power tool

The hedge trimmer will stop once either the front or the rear switch is released.

MAINTENANCE INSTRUCTIONS

Warning: Disconnect the power tool from the power supply before maintenance.

Warning: Only perform cleaning and maintenance work according to these instructions. If furtherworks are required, they must be performed
by a qualified specialist, using only genuine and approved spare parts for replacement.

Maintain the power tool carefully and on a regular basis. If it is improperly maintained, it may fail at its intended task, which may cause serious injury or even
death.

e Keep the product clean. Remove debris from it after each use and before storage.

e Regular and proper cleaning will help ensure safe operation and prolong the life of the product.

¢ Inspect the product before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find broken and worn parts.

Lubricating the blade

Warning: Always wait for the blades of the hedge trimmer to stop moving and disconnect the machine from the power supply before
lubricating. Failure to do so could result in accidental starting which may case serious personal injury.

e For easier operation and to prolong the blade’s life, lubricate the hedge trimmer blade before and after each use.
¢ Disconnect the product from the power supply. Lay the hedge trimmer on a flat surface. Apply light weight machine oil along the edge of the top blade
(Fig. 5).

Note: If you will be using the hedge trimmer for an extended period of time, it is advisable to oil the blade periodically.
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Sharpening the blade

¢ Allow the blades of the hedge trimmer to come to a stop in the position shown in figure 6. This will create space between the cutter teeth and the guard
teeth and allow for easy sharpening.

¢ Disconnect the power tool from the power supply.

e Clamp the blade in a vise and sharpen the sharp edges of each tooth with an 8 inch (20 cm) smooth round file, 1/4 inch (0.6 cm) or 7/32 inches (0.55 cm) in
diameter. Be sure to retain the original angle of the tooth when filing.

e Remove the hedge trimmer from the vise, reconnect it to a power source and restart the hedge trimmer.

CLEANING INSTRUCTIONS

Warning: Always switch the machine off, disconnect it from the power supply and let it cool down before performing inspection, maintenance

and cleaning work.

e Use a small brush to clean the outside of the unit. Do not use strong detergents. Household cleaners that contain aromatic oils such as pine and lemon, and
solvents such as kerosene, can damage plastic.

¢ Wipe off any moisture with a soft cloth.

¢ Inspect the product before and after each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find worn and damaged parts.

Note: If the cutting blade is blocked by foreign objects during operation, switch the power tool off, wait until the cutting blade stops moving completely, remove
the foreign objects and then clean the cutting blade.

TRANSPORT

e Clean the product as described above.

e Always carry the power tool by its handle.

e Ensure that the machine is protected from any heavy’impacts or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles.
e Secure the machine to prevent it from slipping or falling over.

STORAGE

e Clean the product as described above.

o Store the machine and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.

e Always store the product in a place that is inaccessible to children. The.ideal storage temperature is between 10 °C and 30 °C.
e We recommend using the original package for storage or covering the product with a suitable cloth to protect it against dust.

TROUBLESHOOTING

Problem Possible causes Solution
Not connected to power supply Connect to power supply
Power cord or plug is defective Haveithe power tool checked by a specialist electrician
The power tool does not start A . .
Other electrical defect on the produegt Have the power tool checked by a specialist electrician
Startup instructions were not properly followed Refer to section ““Switching on the power tool”
The power tool does not reach | Extension cord not suitable for operation with this product WUse a proper extension cord
full power Air vents are blocked Clean:the air vents
Unsatisfactory performance Cutting blades are worn Sharpen thesblades or replace them with new ones
Excessive vibration or noise Bolts/nuts are loose Tighten the bolts/nuts
The machine suddenly stops . . .
working ¥ stop The machine was disconnected from the power supply Reconnect the machine to a power source

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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1. Couvercle de la lame
2. Lame

3. Garde

4. Poignée avant

5. Gachette avant

6. Poignée arriére

7. Cordon d'alimentation
8. Fiche d'alimentation
9. Gachette arriére

10. Crochet pour cordon

Gachette avant

Gachette arriere
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SPECIFICATIONS

Dents de coupe

Protection des dents

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de

maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeéles

de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de

réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages

péciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le

Données techniques

Modele EH4510
Tension 220V / 50Hz
Puissance 450W

Vitesse a vide 3500+10%spm
Longueur de la lame 500mm
Longueur de coupe de la lame | 466mm
Largeur de coupe de la lame 18mm

Espace dentaire 28mm

fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de
|'utilisation d'un équipement non conforme.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Attention : Lisez le manuel avant d’utiliser cet outil électrique. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Aprés avoir lu ce manuel, conservez-le pour pouvoir le consulter ultérieurement.

Porter des lunettes de ,/ \ S
Danger ! K | I Porter des chaussures de sécurité
protection. \ /,

Ne pas exposer la machine a la pluie . . . .
s . Porter des gants de protection. Porter une protection respiratoire.
ou a I'humidité.
Débranchez immédiatement
I'outil de I'alimentation électrique . . P
Porter une protection auditive. Porter un casque de sécurité.

si le cordon d’alimentation est

endommagé ou emmélé.

Maintenez les spectateurs a une
distance sdre de la zone de travail.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

Sécurité de la zone de travail
¢ Gardez la zone de travail propre et bien éclairée«Les zones,sombres ou encombrées peuvent provoquer des accidents.

Ne pas approcher les mains de
la lame.

OSSO

¢ N'utilisez pas d’outils électriques dans des atmospheres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de poussiere.
Les outils électriques pourraient créer des étincelles;susceptiblesid’enflammer les gaz ou les fumées.

e Maintenez les enfants et les personnes présentes a une distance sire pendant I'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

o Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. Nutilisez pas de
fiches d’adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc électrique.

Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels que des radiateurs, des tuyaux, des cuisiniéres et des réfrigérateurs. Il y a un
risque énorme de choc électrique si votre corps est mis a la terre ou reljé a la masse.

N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. Laipénétration d’eau dans un outil électrique peut augmenter le risque de

choc électrique.

¢ Ne pas abuser du cordon d’alimentation. N’utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ousdébrancher I'outil électrique. Gardez le cordon a une distance sdre
de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piece mobile. Un corden endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

e Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont’les.spécifications sont.adaptées a une utilisation en extérieur. Lutilisation

d’une rallonge adaptée a 'extérieur réduit le risque d’électrocution.

Si I'utilisation d’un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une‘alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel

(DDR). L'utilisation d’un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

¢ Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez 'outil électrique. N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous I'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation de 'outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

e Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Des équipements de protection tels qu’un masque
antipoussiére, une protection auditive, des chaussures de sécurité antidérapantes ou des casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront les blessures.

e Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d’arrét avant de brancher I'outil a une source d’alimentation et/
ou au bloc-piles, de le prendre ou de le transporter. Le fait de transporter des outils électriques avec le doigt sur I'interrupteur ou de connecter des outils
électriques dont I'interrupteur est en position marche a une source d’alimentation peut entrainer des accidents.

e Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece rotative
de I'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

¢ Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisez I'outil. Gardez I'’équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a I'opérateur de mieux controler
I'outil électrique dans des situations inattendues.

e Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les parties mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques

¢ Ne forcez pas sur 'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de maniére
plus sdre lorsqu’il est utilisé comme prévu.

o Nutilisez pas l'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de l'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé par
I'interrupteur est extrémement dangereux et doivent étre réparés.

e Débranchez la fiche principale de la source d’alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer d’accessoire, d’effectuer des réglages ou
de ranger 'outil électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

e Lorsque l'outil électrique n’est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes non familiarisées avec |'outil électrique ou

ces instructions utiliser et faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d’utilisateurs non formés.
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e Entretenez I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'elles
ne fuient pas et qu'elles ne présentent aucun autre probléme susceptible d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommage, faites
réparer |'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal entretenus.

¢ Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique aff(itées et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés de bords tranchants sont

moins susceptibles de se bloquer et sont plus efficaces précis et plus facile a controler.

Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant

compte des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut

entrainer des blessures corporelles ou endommager I'outil électrique.

e Gardez les poignées et les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Les poignées et les
surfaces de préhension glissantes ne permettent pas d'effectuer les opérations suivantes une manipulation stre de I'outil dans des circonstances inattendues.

Service

o Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniqguement des pieces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la sécurité
de I'outil électrique maintenu.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, n'utilisez pas I'outil électrique. Le cordon doit étre remplacé par le fabricant, son agent de service ou des
personnes de qualification similaire.

Si les balais de charbon doivent étre remplacés, faites-le faire par une personne qualifiée. N'oubliez pas que les balais de charbon doivent toujours étre
remplacés par paires.

Eteignez I'outil électrique et débranchez-le de I'alimentation électrique si vous pensez qu'il est endommagé. Ensuite, confiez la réparation de I'outil
électrique a une personne qualifiée professionnel du service.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR LES TAILLE-HAIES ELECTRIQUES

e Gardez toutes les parties de votre corps a I'écart de la lame du cutter. Ne retirez pas le matériau coupé et ne tenez pas le matériau a couper lorsque les
lames sont en mouvement. Assurez<vous que l'interrupteur est éteint lorsque vous dégagez un matériau coincé. Un moment d'inattention lors de
I'utilisation du taille-haie peut entrainer des blessures graves.

Transportez le taille-haie par la poignée‘et uniquementdorsqu'il est éteint.

e Lors du transport ou du rangement du tailleshaie, mettez toujours le couvercle du dispositif de coupe.

¢ Une manipulation correcte du taille-haie réduit le risque de blessure par les lames de coupe.

¢ DANGER - Gardez les mains éloignées de la lame. Tout contact avec la lame entrainera des blessures graves.

e Utiliser les deux mains lors de I'utilisation du taille-haie{ L'utilisation d'une seule main peut entrainer une perte de contrdle et des blessures graves.

¢ Maintenez le cable a I'écart de la zone de coupe. Pendant le fonctionnement, le cable peut se cacher dans des arbustes et étre accidentellement coupé
par la lame.

¢ Ne tenez |'outil électrique que par les surfaces de préhension isolées afin de vous protéger au cas ou la lame de coupe entrerait en contact avec des fils
cachés. Le contact de la lame de coupe avec un fil sous tension peut rendre les parties métalliques exposées de I'outil électrique sous tension et provoquer
un choc électrique chez I'utilisateur.

¢ Ne vous penchez pas trop et gardez votre équilibre a tout moment. Marchez lorsque vous-utilisez I'outil électrique, ne courez jamais.

¢ Ne touchez les pieces mobiles que si I'outil électrique est débranché de I'alimentation électrigque et une fois que les pieces mobiles se sont complétement
arrétées.

Portez toujours des protections oculaires et auditives. Portez un masque de protection siinécessaire. Habillez-vous correctement, ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux qui pourraient se prendre dans les pieces mobiles‘de,|'appareil. Il faut toujours porter des chaussures de sécurité
antidérapantes. Les cheveux longs doivent étre attachés.

N'utilisez pas I'outil électrique a I'extérieur par temps de pluie, surtout s'il y a un risque‘de foudre,

e Assurez-vous que la zone de travail est exempte de pierres, de fils, de débris et d'autres objets durs. Si un objet ne peut pas étre retiré, marquez son
emplacement pour éviter de le toucher avec la lame. Les objets tels que les fils et les cordons peuvent's'emmeéler.dans la lame de coupe et provoquer des
blessures.

e Tenez le taille-haie correctement avec les deux mains.

ASSEMBLAGE

1. Déballez toutes les pieces et posez-les sur une surface plane et stable.

2. Si vous constatez que des pieces sont manquantes ou présentent des dommages, n'utilisez pas le produit mais contactez votre revendeur. L'utilisation
d'un produit incomplet ou endommagé constitue un danger pour les personnes et les biens.

5. Assurez-vous que vous disposez de tous les accessoires et outils nécessaires au montage et a I'utilisation. Cela inclut également un équipement de
protection individuelle approprié.

6. Portez des gants de protection pendant le processus d'assemblage.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Avertissement : Portez toujours des protections pour les yeux, I'ouie, les mains, les pieds et le corps afin de réduire le risque de blessure

lorsque vous utilisez cet appareil. Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées des surfaces chaudes et de la partie

coupante de I'outil électrique.

Instructions générales

¢ Avant chaque utilisation, vérifiez que le produit ainsi que les accessoires ne sont pas endommagés. N'utilisez pas le produit s'il est endommagé ou

présente des signes d'usure.

Vérifiez que toutes les pieces sont bien fixées.

e Tenez toujours les poignées de I'outil électrique. Gardez les poignées séches et exemptes de lubrifiants pour vous assurer une prise sire.

Veillez a ce que les bouches d'aération soient toujours dégagées et non obstruées. Nettoyez-les si nécessaire avec une brosse douce. Des bouches

d'aération obstruées peuvent entrainer une surchauffe et endommager l'appareil.

e Arrétez immédiatement I'outil électrique si d'autres personnes entrent dans la zone de travail. Laissez toujours le produit s'arréter complétement avant de
le poser.

¢ Ne vous surmenez pas. Faites des pauses régulieres pour vous concentrer sur le travail et avoir un contréle total de la machine.

e Maintenez votre corps et vos pieds a une distance slre de la téte de coupe.
e |l est recommandé de couvrir les lames lorsque votre travail est terminé. Retirez ce couvercle avant d'allumer la machine (Fig. 2).
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Procédure de coupe

Avertissement : Toujours lubrifier la lame de coupe avec un spray protecteur avant |'utilisation et le stockage.

e Assurez-vous que la zone de travail est exempte de pierres, de fils, de débris et d'autres objets durs. Si un objet ne peut pas étre retiré, marquez son
emplacement pour éviter de le toucher avec la lame. Les objets tels que les fils et les cordons peuvent s'emméler dans la lame de coupe et provoquer des
blessures.

e Mettez la machine en marche et attendez qu'elle atteigne sa vitesse maximale avant de couper.

e Maintenez votre corps et vos pieds a une distance sdre de la téte de coupe.

Conseils de coupe

Avertissement : Ne jamais couper a proximité de cordons ou de lignes électriques. Si la lame se coince dans un cordon ou une ligne électrique,
NE TOUCHEZ PAS LA LAME ! ELLE PEUT DEVENIR SOUS TENSION ELECTRIQUE ET ETRE TRES DANGEREUSE. Continuez a tenir le taille-haie par la
poignée arriere isolée ou posez-le par terre, loin de vous, de maniére slire. Ne tenter de dégager la lame du fil ou du cordon que lorsque I'on est
certain que le fil ou le cordon n'est plus sous tension. Le fait de toucher un cordon ou une ligne électrique sous tension, la lame ou d'autres
parties conductrices du taille-haie sous tension peut entrainer la mort par électrocution ou des blessures graves.

¢ Avant de mettre le taille-haie en marche, tenez I'appareil a deux mains, les lames de coupe dirigées a I'opposé de vous. Utilisez toujours le taille-haie comme
prévu.

¢ Ne forcez pas le taille-haie a travers des arbustes lourds. Les lames risquent de se bloquer et de ralentir. Si les lames ralentissent, réduire la vitesse de travail.
rythme.

N'essayez pas de couper des tiges ou des brindilles dont I'épaisseur dépasse 1,9 cm (3/4 de pouce), ou celles qui sont manifestement trop grosses pour étre
coupées par I'outil électrique. Utilisez un outil non motorisé scie a main ou scie d'élagage pour tailler les grosses tiges.

¢ Siles lames se bloquent, éteignez |'outil électrique, attendez que les lames cessent complétement de bouger et débranchez-le de I'alimentation électrique.
Ensuite, essayez de retirer I'obstruction.

e Tenez toujours le taille-haie a deux mains lorsque vousil'utilisez. Tenez fermement les poignées. Effectuez des mouvements lents et amples lorsque vous coupez
avec ce taille-haie.

e Portez des gants pour tailler les plantes épineuses ou piquantes. Pour tailler les nouvelles pousses, effectuez de larges mouvements de balayage, de maniére a
ce que les tiges se dirigent directement vers la lame/de coupé. Les tiges des plantes plus anciennes sont plus épaisses et il est plus facile de les tailler en utilisant
un mouvement de scie.

Avertissement : Ne tenez jamais les arbustes d'une main et n'utilisez pas le taille-haie de I'autre. Une utilisation incorrecte du taille-haie
pourrait entrainer des blessures graves.

Mise en marche de I'outil électrique

1. Retirez le couvercle de la lame.
2. Branchez I'outil électrique a une source d'alimentation.
3. Appuyez en méme temps sur l'interrupteur avant et sur la gachette arriére (Fig. 3).

Remarque : pour des raisons de sécurité, cet outil ne démarre que lorsque deux gachettes sont pressées.

Remarque : si une rallonge est nécessaire, accrochez le cordon pour éviter de trébucher (Fig. 4).

Mise hors tension de I'outil électrique

Le taille-haie s'arréte lorsque l'interrupteur avant ou arriére est relaché.

INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE

Avertissement : Débranchez I'outil électrique de I'alimentation électrique avant toute maintenance.

Avertissement : N'effectuez les travaux de nettoyage et d'entretien que conformément a ces instructions. Si d'autres travaux sont nécessaires,
ils doivent étre effectués par un spécialiste qualifié, en utilisant uniquement des pieces de rechange.d‘origine et homologuées pour le
remplacement.

Entretenez I'outil électrique avec soin et de fagon réguliere. S'il n'est pas entretenu correctement, il risque de ne pas remplir sa mission, ce qui peut entrainer

des blessures graves, voire méme la mort.

e Gardez le produit propre. Enlevez les débris qui s'y trouvent apres chaque utilisation et avant le stockage.

e Un nettoyage régulier et adéquat permet de garantir un fonctionnement sir et de prolonger la durée de vie du produit.

¢ Inspectez le produit avant chaque utilisation pour vérifier I'absence de piéces usées ou endommagées. Ne le faites pas fonctionner si vous trouvez des pieces
cassées et usées.

Lubrification de la lame

Avertissement : Attendez toujours que les lames du taille-haies s'arrétent de bouger et débranchez la machine de I'alimentation électrique
avant de la lubrifier. Le non-respect de cette consigne peut entrainer un démarrage accidentel susceptible de provoquer des blessures graves.

e Pour faciliter le travail et prolonger la durée de vie de la lame, lubrifiez la lame du taille-haie avant et aprés chaque utilisation.
e Débranchez le produit de I'alimentation électrique. Poser le taille-haie sur une surface plane. Appliquez de I'huile légére pour machine le long du bord de la lame

supérieure (Fig. 5).

Remarque : si vous comptez utiliser le taille-haie pendant une période prolongée, il est conseillé d'huiler régulierement la lame.
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Affatage de la lame

o Laissez les lames du taille-haie s'arréter dans la position indiquée sur la figure 6. Cela créera un espace entre les dents de la lame et les dents de la
protection et permettra un affitage facile.

e Débranchez I'outil électrique de I'alimentation électrique.
e Serrez la lame dans un étau et affltez les bords tranchants de chaque dent avec une lime ronde lisse de 20 cm, de 0,6 cm ou 0,55 cm de diametre.
Veillez a conserver I'angle original de la dent lors du limage.

e Retirez le taille-haie de I'étau, rebranchez-le a une source d'alimentation et redémarrez le taille-haie.

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE
Avertissement : Toujours éteindre la machine, la déconnecter de I'alimentation électrique et la laisser refroidir avant de procéder a l'inspection,

al'entretien et a la maintenance.
o Utilisez une petite brosse pour nettoyer |'extérieur de I'appareil. N'utilisez pas de détergents puissants. Les nettoyants ménagers qui contiennent des huiles
aromatiques comme le pin et le citron, et des solvants comme le kéroséne, peuvent endommager le plastique.

e Essuyez toute humidité avec un chiffon doux.

Inspectez le produit avant et aprés chaque utilisation pour détecter les piéces usées et endommagées. Ne le faites pas fonctionner si vous trouvez des pieces
usées ou endommagées.

Remarque : si la lame de coupe est bloquée par des corps étrangers pendant le fonctionnement, éteignez I'outil électrique, attendez que la lame de coupe s'arréte

complétement, retirez les corps étrangers, puis nettoyez la lame de coupe.

TRANSPORT

¢ Nettoyez le produit comme décrit ci-déssus.

e Portez toujours I'outil électrique par sa poignée:

¢ Veillez a ce que la machine soit protégée contre les chocs violents ou les fortes vibrations qui peuvent se produire pendant le transport dans les véhicules.
e Sécurisez la machine pour éviter qu'elle ne glisseou ne tombe.

STOCKAGE

¢ Nettoyez le produit comme décrit ci-dessus.

e Rangez la machine et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, a l'abri du gel et bien ventilé.

e Conservez toujours le produit dans un endroit inaccessible aux enfants. La température de stockage idéale se situe entre 10 °C et 30 °C.

¢ Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage d'origine pour le stockage oude recouvrir le produit d'un tissu approprié pour le protéger de la poussiére.

DEPANNAGE

Probleme Causes possibles Solution
Connecter a l'alimentation électrique
Non connecté a I'alimentation électrique Faites controler I'outil électrique par un électricien
Loutil dlectri Cordon ou fiche d'alimentation défectuedx spécialisé
outil électrique ne [ . ) . ) R Lo ) . -
46 4 Autre défaut électrique sur le produit Faites contréler I'outil électrique par un électricien
emarre pas Les instructions de démarrage n'ont pas été suivies spécialisé
correctement Reportez-vous a la section "Mise en marche de I'outil
électrique"
L'outil électrique n'atteint pas | La rallonge n'est pas adaptée a I'utilisation de ce produit Utilisez une rallonge appropriée
sa pleine puissance Les bouches d'aération sont obstruées Nettoyer les'bouches d'aération
Performances insatisfaisantes Les lames de coupe sont usées Affltez lesdames ou remplacez-les par des neuves
Vibrations ou bruits excessifs Les boulons/écrous sont desserrés Serrez les boulons/écrous

La machine s'arréte

) . La machine a été déconnectée de |'alimentation électrique. | Rebranchez la machine a une source d'alimentation
soudainement travail

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que |'appareil et les accessoires sont fabriqués
en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur matériau, ce qui
permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en ceuvre
conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une installation
I recyclage compatible avec I'environnement.

13 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.GR


http://www.nikolaoutools.gr/

1. Coperchio della lama 6. Maniglia posteriore

2. Llama 7. Cavo di alimentazione
3. Guardia 8. Spina di alimentazione
4. Maniglia anteriore 9. Grilletto posteriore

5. Grilletto anteriore 10. Gancio per cavo

Grilletto anteriore

Grilletto posteriore
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SPECIFICHE

Denti da taglio

Denti di protezione

Il produttore si riserva il diritto di apportare piccole modifiche al design e alla tecnica del prodotto.
Le modifiche alle specifiche tecniche possono essere apportate senza preavviso, a meno che non

influiscano in  modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri

modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di

riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e

Dati tecnici

Modello EH4510
Tensione 220V / 50Hz
Potenza 450W

Velocita a vuoto 3500+£10%spm
Lunghezza della lama 500 mm
Lunghezza di taglio della lama 466 mm
Larghezza di taglio della lama 18 mm

Spazio tra i denti 28 mm

I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

@ Attenzione: Leggere il manuale prima di utilizzare questo elettroutensile. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
puo provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Dopo aver letto questo manuale, conservarlo per future consultazioni.

Indossare una protezione per
gli occhi.

. Indossare calzature di sicurezza e
Pericolo!

% Non esporre la macchina alla
% pioggia o all’'umidita.

Scollegare immediatamente
I'utensile dall’alimentazione se il

antiscivolo.

Indossare una protezione per le vie
respiratorie.

Indossare guanti protettivi.

Indossare una protezione per
I'udito.

- . . . Indossare un casco di sicurezza.
cavo di alimentazione si danneggia

o si impiglia.

Tenere gli astanti a distanza di
sicurezza dall’area di lavoro.

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

Sicurezza dell’area di lavoro
e Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminatasAree buie o disordinate possono causare incidenti.

Tenere le mani lontane dalla
lama.

OSSO

e Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici possono
creare scintille che possono incendiare i gas o i fumiy

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso:dell’elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di.ecorrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici

con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e/di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatorijtubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto elevato se

il corpo é collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. Lingresso di acqua in un utensile elettrico pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o.scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di sicurezza
da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare un cavo di prolunga con earatteristiche adeguate all’'uso esterno. L'uso di una prolunga adatta all’'uso

esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido e inevitabile, utilizzare un’alimentazione protetta dadnterruttore differenziale (salvavita). L'uso di un

interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettrouténsile. Non.utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o

sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso dell’elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,

protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che 'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la

batteria, di sollevare o trasportare I'elettroutensile. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull’interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili

elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una parte

rotante dell’elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e Non allungare troppo le braccia durante l'uso dell’'utensile. Mantenere sempre I'equilibrio e una posizione corretta. Questo aiuta I'operatore a controllare
meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

e Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

e Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. Lelettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e
pili sicuro se utilizzato come previsto.

e Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con I'interruttore e

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall’elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o riporre

I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell’elettroutensile.

e Quando l'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire 'uso e I'utilizzo dell’elettroutensile a persone che non hanno
familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell’elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa compromettere il funzionamento dell’elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell’'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell’elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati
hanno meno probabilita di legarsi e sono piu preciso e piu facile da controllare.
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Utilizzare sempre |'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni
all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose non
permettono di manipolazione sicura dell'utensile in circostanze impreviste.

Servizio
e Farriparare |'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.
mantenuto.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, non utilizzare I'elettroutensile. Il cavo deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da persone
altrettanto qualificate.

e Se e necessario sostituire le spazzole di carbone, rivolgersi a un tecnico qualificato. Tenere presente che le spazzole di carbone devono sempre essere sostituite
in coppia.

Spegnere |'elettroutensile e scollegarlo dall'alimentazione se si ritiene che sia danneggiato. In seguito, affidare la riparazione dell'elettroutensile a un tecnico del
servizio.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE SPECIFICHE PER | TAGLIASIEPI ELETTRICI

Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla lama della taglierina. Non rimuovere il materiale tagliato e non tenere il materiale da tagliare quando le lame sono
in movimento. Assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si elimina il materiale inceppato. Un momento di disattenzione durante I'uso del tagliasiepi puo
causare gravi lesioni personali.

Trasportare il tagliasiepi per I'impugnatura e solo quando é spento.

Quando si trasporta o si ripone il tagliasiepi, montare sempre il coperchio dell'apparato di taglio.

Un uso corretto del tagliasiepi ridurra la/possibilita di subire lesioni a causa delle lame del tagliasiepi.

PERICOLO - Tenere le mani lontane dalla lamasll'contatto con la lama puo causare gravi lesioni personali.

Usare entrambe le mani quando si utilizza il tagliasiepi. L'uso di.una sola mano puo causare la perdita di controllo e provocare gravi lesioni personali.

Tenere il cavo lontano dall'area di taglio. Durante il funzionamento, il cavo pud nascondersi tra gli arbusti ed essere accidentalmente tagliato dalla lama.

Tenere I'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate per-protéggersi nel caso in cui la lama della taglierina entri in contatto con cavi nascosti. Le lame della
taglierina che entrano in contatto con un filo "sotto tensione' possono rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e provocare una
scossa elettrica all'operatore.

Non sporgersi troppo e mantenere sempre I'equilibrio. Camminaré quando si utilizza I'elettroutensile, mai correre.

Toccare le parti mobili solo se I'elettroutensile & scollegato dall'alimentazione e se'le parti mobili si sono completamente fermate.

Indossare sempre una protezione per gli occhi e I'udito. Se necessario, indossare una maschera protettiva. Vestirsi in modo adeguato, non indossare abiti larghi
o gioielli che potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento dell'unita. Indossare sempre calzature di sicurezza antiscivolo. | capelli lunghi devono essere legati
all'indietro.

Non utilizzare I'elettroutensile all'aperto in condizioni di pioggia, soprattutto se c'e il rischio di fulmini.
Assicurarsi che I'area di lavoro sia libera da rocce, fili, detriti e altri oggetti dusi. Se'non e possibile rimuovere un oggetto, segnalarne la posizione in modo da
evitare di toccarlo con la lama. Oggetti come fili e cavi possono impigliarsi nella’lama di taglio e causare lesioni.

Impugnare correttamente il tagliasiepi con entrambe le mani.

ASSEMBLAGGIO

1. Disimballare tutte le parti e disporle su una superficie piana e stabile.
2. Se si riscontrano parti mancanti o danneggiate, non utilizzare il prodotto ma rivolgersi al rivenditore. L'uso'di un prodotto incompleto o danneggiato costituisce
un pericolo per le persone e le cose.

5. Assicurarsi di avere a disposizione tutti gli accessori e gli strumenti necessari per il montaggio e il funzienamento. Questo include anche un adeguato
equipaggiamento di protezione personale.
6. Indossare guanti di protezione durante il processo di assemblaggio.

ISTRUZIONI PER L'USO

Avvertenza: Indossare sempre protezioni per gli occhi, I'udito, le mani, i piedi e il corpo per ridurre il rischio di lesioni durante |'uso di questo
apparecchio. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalle superfici calde e dalla parte tagliente dell'elettroutensile.

Istruzioni generali

Controllare che il prodotto e gli accessori non siano danneggiati prima di ogni utilizzo. Non utilizzare il prodotto se & danneggiato o presenta segni di usura.

Verificare che tutte le parti siano fissate correttamente.

Tenere sempre le impugnature dell'elettroutensile. Mantenere le impugnature asciutte e prive di lubrificanti per garantire una presa sicura.

Assicurarsi che le prese d'aria siano sempre libere e non ostruite. Se necessario, pulirle con una spazzola morbida. Le prese d'aria ostruite possono causare un
surriscaldamento e danneggiare il prodotto.

Spegnere immediatamente I'elettroutensile se altre persone entrano nell'area di lavoro. Lasciare sempre che il prodotto si arresti completamente prima di
metterlo a terra.

Non sovraccaricarsi di lavoro. Fate pause regolari per concentrarvi sul lavoro e avere il pieno controllo della macchina.

Tenere il corpo e i piedi a distanza di sicurezza dalla testa di taglio.

Si consiglia di coprire le lame al termine del lavoro. Rimuovere il coperchio prima di accendere la macchina (Fig. 2).
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Procedura di taglio
Attenzione: Lubrificare sempre la lama di taglio con uno spray protettivo prima dell'uso e dell'immagazzinamento.

e Assicurarsi che I'area di lavoro sia libera da rocce, fili, detriti e altri oggetti duri. Se non & possibile rimuovere un oggetto, segnalarne la posizione in modo
da evitare di toccarlo con la lama. Oggetti come fili e cavi possono impigliarsi nella lama di taglio e causare lesioni.

¢ Accendere la macchina e attendere che raggiunga la massima velocita prima di tagliare.

e Tenere il corpo e i piedi a distanza di sicurezza dalla testa di taglio.

Suggerimenti per il taglio

Attenzione: Non tagliare mai in prossimita di cavi o linee elettriche. Se la lama si blocca su un cavo o una linea elettrica, NON TOCCARE LA
LAMA! PUO DIVENTARE SOTTO TENSIONE ED ESSERE MOLTO PERICOLOSO. Continuare a tenere il tagliasiepi per I'impugnatura posteriore
isolata o appoggiarlo in modo sicuro lontano da voi. Tentare di liberare la lama dal filo o dal cavo solo quando si e certi che il filo o il cavo
non e pil sotto tensione. Se si tocca un cavo o una linea elettrica sotto tensione, la lama o altre parti conduttrici del tagliasiepi mentre e
sotto tensione, si rischia la morte per folgorazione o gravi lesioni.

e Prima di avviare il tagliasiepi, tenere I'unita con entrambe le mani e le lame di taglio rivolte lontano da voi. Utilizzare sempre il tagliasiepi come previsto.
¢ Non forzare il tagliasiepi attraverso arbusti pesanti. Cio puo causare l'inceppamento e il rallentamento delle lame. Se le lame rallentano, ridurre il lavoro
passo.

¢ Non tentare di tagliare steli o ramoscelli di spessore superiore a 1,9 cm o di dimensioni troppo grandi per essere tagliati dall'elettroutensile.
Utilizzare una sega a mano o sega da potatura per tagliare gli steli piu grossi.

¢ Se le lame si inceppano, spegnere |'utensile, attendere che le lame smettano di muoversi completamente e scollegarlo dall'alimentazione.
Successivamente, cercare di rimuovere |'ostruzione.

Durante il funzionamento, tenere sempre il tagliasiepi.con entrambe le mani. Impugnare saldamente le impugnature. Quando si taglia con questo
tagliasiepi, utilizzare movimenti lenti e ampis

Indossare i guanti quando si taglia la vegetazione spinosa o pungente. Quando si taglia la nuova crescita, utilizzare un movimento ampio, in modo che gli
steli finiscano direttamente nella lama di taglio. La crescitapiu vecchia avra steli piu spessi e sara pit facile tagliarla con un movimento a sega.

Avvertenza: Non tenere mai gli arbusti con una mano e azionare'il tagliasiepi con I'altra. L'uso improprio del tagliasiepi potrebbe
provocare gravi lesioni.

Accensione dell'elettroutensile

1. Rimuovere il coprilama.
2. Collegare I'elettroutensile a una fonte di alimentazione.
3. Premere contemporaneamente l'interruttore anteriore e il grilletto posteriofe (Fig. 3).

Nota: per motivi di sicurezza, questo strumento si avvia solo quando vengono_ premutidue grilletti.

Nota: se & necessaria una prolunga, agganciare il cavo per evitare di inciampare (Fig4).

Spegnimento dell'elettroutensile

Il tagliasiepi si arresta quando viene rilasciato l'interruttore anteriore o quello posteriore.

ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

Attenzione: Prima di effettuare la manutenzione, scollegare I'utensile dalla rete elettrica.
Attenzione: Eseguire le operazioni di pulizia e manutenzione solo in base alle presenti istruzioni’Se sono necessari ulteriori interventi, questi
devono essere eseguiti da uno specialista qualificato, utilizzando per la sostituzione solo ricambi originali e approvati.

Eseguire una manutenzione accurata e regolare dell'elettroutensile. Se la manutenzione non e corretta, I'utensile potrebbe non svolgere la funzione prevista,
causando gravi lesioni o addirittura morte.

¢ Mantenere il prodotto pulito. Rimuovere i residui dopo ogni utilizzo e prima di riporlo.
¢ Una pulizia regolare e corretta contribuisce a garantire un funzionamento sicuro e a prolungare la durata del prodotto.
¢ Prima di ogni utilizzo, controllare che il prodotto non presenti parti usurate o danneggiate. Non utilizzare il prodotto se si trovano parti rotte o usurate.

Lubrificazione della lama
Attenzione: Prima di lubrificare, attendere sempre che le lame del tagliasiepi smettano di muoversi e scollegare la macchina
dall'alimentazione elettrica. In caso contrario, si potrebbe verificare un avviamento accidentale che potrebbe causare gravi lesioni personali.
e Per facilitare il funzionamento e prolungare la durata della lama, lubrificare la lama del tagliasiepi prima e dopo ogni utilizzo.
e Scollegare il prodotto dall'alimentazione. Appoggiare il tagliasiepi su una superficie piana. Applicare olio per macchine leggero lungo il bordo della

lama superiore (Fig. 5).

Nota: se si utilizza il tagliasiepi per un periodo di tempo prolungato, € consigliabile oliare periodicamente la lama.
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Affilatura della lama

e Lasciare che le lame del tagliasiepi si fermino nella posizione mostrata nella figura 6. In questo modo si crea spazio tra i denti del tagliasiepi e quelli della
protezione e si facilita I'affilatura. In questo modo si creera spazio tra i denti del tagliasiepi e quelli della protezione, consentendo una facile affilatura.

Scollegare I'elettroutensile dall'alimentazione.
Bloccare la lama in una morsa e affilare i bordi taglienti di ciascun dente con una lima rotonda liscia da 20 cm, con un diametro di 0,6 cm 0 0,55 cm.
Durante la limatura, assicurarsi di mantenere I'angolo originale del dente.

e Rimuovere il tagliasiepi dalla morsa, ricollegarlo a una fonte di alimentazione e riavviare il tagliasiepi.

ISTRUZIONI PER LA PULIZIA

Attenzione: Spegnere sempre la macchina, scollegarla dall'alimentazione elettrica e lasciarla raffreddare prima di eseguire ispezioni,
manutenzione o altro lavori di pulizia.

e Per pulire I'esterno dell'unita, utilizzare una piccola spazzola. Non utilizzare detergenti forti. | detergenti per la casa che contengono oli aromatici come
pino e limone e solventi come il cherosene possono danneggiare la plastica.

e Eliminare I'umidita con un panno morbido.

¢ Ispezionare il prodotto prima e dopo ogni utilizzo per verificare che non vi siano parti usurate o danneggiate. Non utilizzare il prodotto se si trovano parti
usurate o danneggiate.

Nota: se la lama di taglio € bloccata da oggetti estranei durante il funzionamento, spegnere I'elettroutensile, attendere che la lama di taglio smetta di muoversi

completamente, rimuovere gli oggetti estranei e quindi pulire la lama di taglio.

TRASPORTI

e Pulire il prodotto come descritto sopra.

e Trasportare sempre |'elettroutensile per l'impugnatura.

e Assicurarsi che la macchina sia protetta da urtiviolenti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto su veicoli.
e Fissare la macchina per evitare che scivoli 0_cada.

IMMAGAZZINAMENTO

e Pulire il prodotto come descritto sopra.

e Conservare |'apparecchio e i suoi accessori in un luogouio, asciutto, al riparo dal gelo e ben ventilato.

e Conservare sempre il prodotto in un luogo inaccessibile ai bambini. La temperatura ideale di conservazione & compresa tra 10 °C e 30 °C.

¢ Si consiglia di utilizzare la confezione originale per la conservazione'® di coprire il prodotto con un panno adatto per proteggerlo dalla polvere.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibili cause Soluzione

Collegare all'alimentazione

Non e collegato all'alimentazione elettrica Far controllare I'elettroutensile da un elettricista
Il cavo di alimentazione o la spina sono difettosi specializzato

L'elettroutensile non si awia | Altro difetto elettrico sul prodotto Far controllare I'elettroutensile da un elettricista
Le istruzioni per I'avvio non sono state seguite specializzato
correttamente Consultare il paragrafo "Accensione

dell'elettroutensile".

La prolunga non & adatta al funzionamento con questo
L'elettroutensile non raggiunge prodotto Utilizzare una prolunga adeguata

la massima potenza . Pulire le bocchette dell'aria
Le prese d'aria sono bloccate

Prestazioni insoddisfacenti Le lame di taglio sono usurate Affilare le lame o sostituirle con altre nuove.

Vibrazioni o rumori eccessivi | bulloni/dadi sono allentati Serrare i bulloni/dadi

La macchina si ferma

. . La macchina é stata scollegata dall'alimentazione elettrica Ricollegare la macchina a una fonte di alimentazione
improvvisamente lavorare

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono

composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.
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1. KdAuppa Aemidog

2. Advtua

3. MpOCTATEUTLKO

4. Eunpdoba AaBn

5. EunpocBia okav&aAn Aettoupylog

6. 0micOwa Aapn

7. Kahwdio tpododoaiag

8. Buopa kaAwsiou

9. OnicBarGkavSaAn Aettoupyiog
10. Favtlog KaAwbiou

EunpooBia okavdaAn Aettoupyiog

OnioBia okavdaAn Asttoupylog
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MPOOTATEUTIKA SOVTLWY

MPOAIATPADEZ

TEXNIKEZ MPOAIATPADEZ
Movtéo EH4510 * 0 KaTaoKELOOTHG SLatnpel To SIKalwHa Vo TTpayHATOTOLOEL SEUTEPEUOUTEG AANAYEG 0TO OXESLAOHO
TOU TIPOIOVTOG KAL OTA TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG Ttponyoupevn l6omoinon, eKTtog v oL aAlayEg
Tdon 220V / 50Hz QUTEG EMNPEATOUV ONUAVTIKA TNV arddoaon Kat Aettoupyia aopdlelag Twy mpoioviwy. Ta eéaptrpata
mou Tepypadoviat / ametkoviloviar ot oeAibeg Tou eyxePBlou TIOU KPATATE OTA XEPLAL OOG
|0X0§ 450W evBEXETAL vaL adopoUV Katl o€ AANOL LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TAPOHOLA
XQPOKTNPLOTIKA, Kot EVEEXETAL VAL NV TIEPAQIBAVOVTAL GTO TIPOIGV TIOU LOALG QTTOKTHOQTE.
Stpodé 3500+10%spm
P d) S osp *Na va Slaodalotel n aodaeLa kat n agLomotia Tou IPolovTog Kabwg Kat n Loxug tTng eyyUnong OAeG ot
M# KOG )\ET[L&(XC 500mm epyaoieg emiSLOpBwONG, EAEYXOU, ETILOKEUNG I] QVTLKATAGTAONG CUMTEPIAABOAVOLEVNG TNG CUVTAPNONG
n KAl Twv WKWy pubUicEwy, TPEMEL va EKTEAOUVTOL HOVO amd TEXVIKOUG TOu €§0UGLOSOTNHEVOU
MFKOG KOTtG 466mm TUNHATOG Service TOU KATAOKEVOOTH.
M\&toc korth 18mm * XpnOLLOTIOLE(TE MAVTA TO TPOIOV HE TOV MAPEXOUEVO €EOMALOUO. H Aettoupyia Tou Tpoidvtog e
S ne UN-T(POPAETIOPEVO €EOTALOUO evEEXETAL va TPOKAAETEL BAGRN 1 akOpa kot coPapd TPAUUATIONO i
s ) Bavaro. O KATACKEVAOTAG KaL 0 EL0aywyEag oudepia euBUVN GEPEL yla Tpaupatiopol kat BAGBEG ou
Kevo Sovtiwv 28mm , . . . .
TPOKUTITOLV QO TNV XPAoN [N TPOPAETIOHEVOU EEOTALGHOU.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

@ MNpoocoxn): AlaBAoTe To EyXELPISLO TIPLV XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio. H LN THPNON TWV IPOELSOTIOGEWV KoL TWV 08NyLwv
urnopei va tpokadécel nAektpormAnéia, upkayid f/kat copapd tpavpatiopd. Adol StaBdoste to yXelpidlo, puAGste To yia peAlovtikn
avadopd.

. . . , / \ Dopdte aVTLOALGONTIKEG UMOTEG
Kivéuvog! DOopPATE TPOOTATEUTLKA LATLWV. I ,
\\ / aodaleiag.

% Mnv ekBétete To epyaleio o€ Bpoxn Dopdte yévtia tpootasiac. Dopérte pdoka TposTaciac.
1 vypaoia.
/\\ Adatpéote to BUopa Tou kaAwsiou
arnd v mpila av to  KoAwbdlo DopATE TPOCTATEUTLKA OLKONG,. Dopdite KPAVOG TPOCTAGLAG.
y . umooTtel onoladnmote NpLd.

Kpatrote TOUC TMOPEUPLOKOUEVOUG
o€ oo amdoTacn anod TOV XWPOo
epyooiac.

Kpatriote ta X€pla poKpLd amd
™ Aemida.

OSSO

FENIKEZ OAHTIIEZ AZ®DAAEIAZ A HAEKTPIKA EPTAAEIA

Aocdalela oTov Xwpo epyaociog

Awatnpeite Tov xwpo epyaciag kabBapod Kol EMAPKWE GWTLoPEVO. H akataoTaoia Kat N avernopkwe GwTLoHEVEG TTEPLOXES Epyaciag Uopel va odnyrioouv og
QTUXAMATA KOL TPOUUOTLOUO.

Mnv epyaleote pe To NAEKTPLKO EpyaAEio 0 XWPOUG OMouLTIAPXEL KivEuVOC €KpNENG, 0TO OTtoio UTIAPXOULV EVDAEKTA LYPA, ApLa 1) aKoOvN.

Ta nAekTpkd epyaleio evééxetal va SnuLoupyricouv omivBn peg oL omoiot Propolv va avadAEEouy Tn oKovn 1 T apla.

‘Otav XpnOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO epyaheio Kpatdte Ta ABLA KL GANQ TUXOV TIAPEUPLOKOUEVA dTopa o€ acdalr andotaon. H andonaon tng mPoooxng
propet va 08nyroet otnv amwAeLa eAéyxou Tou epyaleiou/pUnxoviHatos.

HAektpikn aopaleia

To Buopa tou kaAwdiou Tou NAekTPKOU epyadeiou MPEMEL va eival CUMBATO e TNV Tipila. Aev ETUTPETETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC,.

Mn XpnolHOTIOLELTE PETATPOTEIG O CUVSUOOMO ME YELwMEVO NAEKTPLKA gpyaAeia. H xprion Buoudtwv pe cuppatég mpileq pewvouv tov Kivduvo
nAektpomAnéiag.

AntodeUyete v enadn HE YELWHEVEG ETLDAVELEG OTIWG e CWANVEG, BeppowTikdowpata (Kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwpa 0aG YELWVETAL
augavetat o kKivduvog nAektporAnéiog.

Mnv ekBétete Ta pnxavApoTa Kol ta epyaleia otn Bpoxn f o uPnAn uvypdoia. H Slelcbudn VEPOU OTO NAEKTPKO epyaleio audvel Tov Kivduvo
nAektpomAnéiag.

Mn XpnoloToLEiTe TO KAAWSLO YA VO LETAPEPETE 1) VO LETAKWNAOETE TO NAEKTPLKO €pyaAeio, ) ytava Bydlete to Buopa amd tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSL0 pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciag, kodtepd avtikeipeva Kat and Kwolpeve e€aptipata. To-KaAwSLo Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadnmote
{nuLd av€avouv tov kivduvo nAektpomAnéiag

Otav epydleote W €va NAEKTPLKO EPYOAELD O EEWTEPLKO XWPO, XPNOLULOTIOLETE KAAWSL TTpoEKTAGNE (ahavTéleg) TTou eival katdAAnAa yia xprion o€
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLKOUG XWPOUG LELWVEL TOV KIVEUVO NAeKTpOTANEiag.

‘Otav n xprion tou nAektpkol gpyaleiov o xwpoug pe uPnAR vypacia A He LYPA elval avartOdEUKTN, TOTE XPNOLLOTOLROTE pia Slatagn mpootaciog
pevpatog Stapponc (pelé Stappong - RCD). H xprion piog Sudtagng mpootaociag peuATog SLappOnG LELWVEL TOV Kivouvo nAektporAnéiag.

Npoowrukn acdalela

Na gloTe MAVTOTE POCEKTIKOL, Vo SIVETE TIPOCOXN OTNV £pyacia Tou KTEAE(TE KaL va XELPIleoTE TO HNXAvN A e oUVEGT. M XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyadeio av viwBete kOTwaon N av BplokeoTe UTIO TNV ETPELX AAKOOA 1} AAAWV oUGCLWV. MLa oTypn arpooegiog KaTd Tov XELPLopd Tou NAEKTPLKOU epyaieiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Qopdte KaTdAANAO €€OTALOMO ATOULKAG TipooTaciag. EMNéETe tov katdAAnAo €omALloNO pooTaoiag, Yo TOPASELY A ia HAoKA TPooTaciag and tnv
oKkOVN, avTLOALGONTIKEG uroTeg aodaleiag, KpAVOC MPOOTACLAG, TPOOTATEUTIKA AKONG, AVAAOYQ HE TO EKACTOTE EPYAAELO KAl TN XPrion Tou, £T0L WOTE va
ueLwBEl o kivouvog Tpaupatiopou.

NdaBete pHéTpa yla va aropUyeTe TV akovola ekkivnon. BeBatwbeite OtL To koupni evepyonoinong tou epyaleiou Bpioketal otn B€on off mpwv cuvdéoete
10 BUopa otnv mpila, mPW TOMOBETACETE TIG UaTapieg 0Tto epYOAEio, Kol TPV TO HETAdEPETE KAl TO KOUPBaAnoeTe. Otav UeTAdEPETE TO NAEKTPLKO
epyaleio akoupnwvtag to Sdxtuld oog oto Stakomtn ON/OFF 1 dtav cuvSEoete To epyaleio e TNV TNy PEVUATOG ATV OUTO EIVOL EVEPYOTIOLNUEVO, TOTE
Snpoupyeital Kivéuvog TpaupaTIopoU

Adaipeite amno ta nAekTpkd epyadeia Tuxov epyaleia pUBULoNG mpLv Bcete To NAEKTPLKO epyaleio oe Aettoupyia. Eva epyaleio pUuBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO O €Val KIVOUEVO TURAKA UITOPEL VoL 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

Mnv kpatdte to epyaleio oe Bon unepéktaong. ALOTNPAOTE TNV LOOPPOTILO CAG KAl VOL OTEKECTE JE CWOTH OTAON CWLOTOG £TCL WOTE va elote o€ Béon va
QVTLUETWTILOETE ANMPOOSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte polxa pe xahapn epappoyn f koournpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdain
andoTaon oo T KWWOULEVA €E0PTAUATA.
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OpBatnTa XELPLOUOU KL CUVTHPNON NAEKTPIKWY EPYAAEiwY

Mnv aokeite unepBoAkn Ttieon oto epyaleio. Xpnollomotiote to KAtdAANAo epyaleio yla tov okomd yla Tov omnoio mpoopiletat. H xprion tou cwotol
€pYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLa TOV OToio Tipoopiletal Ba kataoTHoeL TV epyacia acdaléotepn.

Mn Xxpnoluomnotjoete mote éva epyaleio av To kouuni evepyoroinong tou Sev Aettoupyel. Eva nhektpkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyorotnBei f/kat va anevepyonotnBel e To ev AOyw KoUpTti ivat emikivéuvo Kal PEMEL VL ETULOKEUOOTEL.

Anoouvdéate to BUoua tou KaAwSiou armd tny mpila kay/r adalpgote Ty Uatapia pLv poPeite o€ epyacieg cuUVTAPNONG i AVTIKATACTAONG EEAPTAUATOG
Tou epyaleiou fj otav mpdkettal va Guldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG HELWVOULV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.

Otav dev xpnotpomnoleitat, GUAGETE To NAEKTPLKO epyaleio o onpeio un mpooBAactiuo and naldid.

A€V TIPETEL VAL ETUTPETIETAL N XPHiON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou oe dtopa rtou Sev €xouv e€otkolwOEeL e TV Xprion Tou rj tou dev £xouv SlaBdoet Tig 0dnyieg
xprong tou. To nAektpikd epyaleio eivat emikivbuvo dtav xpnotpomnoLeital ano dnelpa drtopa 1) and atopa tou dev £xouv StaBdoet T odnyieg xprong tou.
JUVTNPROTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEYXETE, av Ta KvoU eV €QPTHAOTO AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOUA, 1) OV £XOUV

ondoeL o€ kamolo onueio 1 pOapei e€aptHpata ta onoia evoEXETAL VO EMNPEACOUV OPVNTIKA TNV Aettoupyia Tou nAektpikol gpyaheiou. H AavBaopévn
OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYOAELWVY TIPOKOAEL OTUXAMATA.

Alotnpeite ta epyaleio KOTG aXUNPA KL O€ KAAR Katdotaon. T EMapKWE cUVTNPENUEVA KOTTTIKA epyaleia eivatl o SUOKOAO va UITAOKAPLOTOUV Kot £X0UV
uPnAdtepn anodoon.

Xpnotpornoleite 6Aa ta tpAipata tou e€omAlopol kat To 8o to epyaleio cUpdwva pe TG 08nyieg tou eyxelpidiov. Aappavete eniong unmodn cag Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEGTNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpLkol epyaleiou yud epyaciceg GAAEG amd TG TPOPAEMIOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUO.

Awatnpeite Tig AaBEg Kat TG emidAVELEG TPOOHUGNHG TOU NAEKTPLKOU epyaleiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Aadia katl ypdoa. Ot oAloBnpeg
AaBEc kat emidpAveLleg TPOodUONG KATATTOUV a8UvaTo Tov achalr XeLpLopd Tou epyaleiou oe ampOPAENTEG MEPLOTAOELG.

Service

AvaBéote Tt ouvtpnon Tou NAEKTPKOU epyaleiou O e€elSIKEVEVO TIPOOWTILKO GEPPLS, XPNOLLOTIOLWVTAG UOVO TIOVOUOLOTUTIAL OVTAAAQKTIKA. Me Tov
TPOTo aUTo Ba Staodaliotel n Statripnon tng aohdAeLlog TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Edv 10 KoOAwSLo €xel UTOOTEL {NULE, KNV XPNOLUOTIOELTE TO NAEKTPLKO £pyoleio. To KAAWSLO TIPEMEL v AVTIKATAOTABOEL OO TOV KATAOKEUQOTH, TOV
QAVTUTPOOWTO GEPPLS TOU 1 amd ATOUA LE TIAPOHOLA TPOCOVIAL.

Edv oL PAKTPEG PETEL VAL avTIKATACTAO0UV, avaBEoTE TNV AVILKATAGTOON TOUG O £EELBIKEUEVO TIPOCWTILKO. AABETE UTIOYN OTL OL PUKTPEG TIPETEL TTAVTA
va avtikabiotavtat avd evyn.

ATeVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EpyaAeio KOl mocUVEECTE TO armd Thv IAPOXH PEUHATOC, AV TILOTEVETE OTL EXeL UTtOOTEL BAAPN. ZTN cUVEXELD, avaBEaTe Thv
ETILOKEUN TOU NAEKTPLKOU epyaleiou oe €eLEIKEUUEVO TEXVIKO OEPPLG.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ EIAIKA TIA TA WAAIAIA MMOPNTOYPAZ

Kpatrote OAa ta Pépn TOU CWHATOG 0ag HOKPLA artd TN Aemida kot ard tordovtio. Mnv adatpeite pe ta XEpLo 00G TO KOUUEVO UALKO armod tn Aemida Kot
UNV KPATATE TO TIPOG KOt UALKG Otav ot Aemideg kwouvtat. BeBatwbeite 6tL To gpyaleio glval amevepyononpévo Kat o Stakomtng Bploketal otn Béon off
otav adatpeite UAKO Tou €xel koA oeL otn Aemida. Mua otypr anpooeéiag Katd o XewpLopotou WaAislol propvtolpag Uopei va odnyroetL oe coBapd
TPOUUATIOUO.

Na kpatdte to PaAist propvrovpoag ard tnv Aapr otav to petadépete. BePalwbeite otL To-€pyaAelo ival amnevepyomoLNpeéVo TPV TO PHETADEPETE.

Mpw ™ petadopd A tnv anobrikeuon tou YaAdlol prmopvtolpag tonobeteite mAvTa To KAAUpiLowEn G Aemidag.

0 oWwoTOG XELPLOPOE Tou PaAtdlol propvtolpag Ba HELWOoEL TV TBAVOTNTA TPOUUATIOHOU.

KINAYNOZ - Kpatriote ta Xépta pakptd oo tn Aemiba. H enadn pe tn Aemido Ba éxel wg amotéAeopo 'coBapd MPOCWITLKO TPAUHATIOUO.

Na kpatdte To Pahidt propvtolpag kat pe ta Suo xépla kabwg To xelpileote. O XELPLOUOG TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU KPATWVTOG TO OVO HE TO EVal XEPL
Umopei va TPOKAAETEL OTOV XELPLOTH VAl XAOEL TOV EAEYXO TOU EPYAAEIOU LE ATIOTEAECHA VO TPAUHATIOTEL cOBapd.

Kpatriote to KaAwSLo pHakpLd amd tnv dpeco Xwpo Komrc. Katd tn Asettoupyia to kKaAwbdLlo propei va kpudtel o Bapvoug Kat va komel katd AaBog amno tn
Aeniba.

Kpatriote to NAeKTPLIkO £pyaleio HOVO Mo TIG LOVWHEVEC eTLAVELEG TTPOOGUONG VLA VO TIPOOTATEVTETE O€ TEPIMTWON mou N Aemida £pBeL og emadr| pe
KpUpMEVa kaAwdla. H emadn tng Aemibag pe nAektpodopa kaAwdia Urnopel va kataoTioet ta ektebelpéva LeTAANKAE pépn Tou NAekTpLkoL epyaleiou
nAektpodopa pe amotéAeopa va ipokAnBei nAektporAnéia otov XelpLotr).

MnV TEVTWVETE Ta X£pLa oag KaBwG Xelpileote To pyaleio kat tavta va Slatnpeite tnv loopportia oag. Na meprmatdte 6tav XelpileoTe To NAEKTPLKO epyaleio,
TOTE NV TPEXETE.

Na ayyilete ta KwvoUpeva e€optipaTa HOVO €AV TO NAEKTPLKO EPYAAEO EIVOL OUITEVEPYOTIOLNIEVO, AITOCUVEESEUEVO QO TNV TIAPOXH PEVUATOG KOl HOVO
adoU ta KWoUHEVA EEAPTIOTA £XOUV OTAUATHOEL VA KIVOUVTOL EVIEAWG.

Qopdrte mavta mpootacia yLa Ta patia Kot tnv akor. QopEéate MPOOTATEVTIKA HAOKa, €AV eival anapaitnto. Ntubeite cwotd, punv dpopdte xalapd polxa
1 koopApata tov Ba propoliocayv va TLACTOUV oTa KWoU eV eEopThpaTa TNG Hovadag. Mpémel va popdte mavta avtloAlodnTikeég unoteg aodpaieiog. Ta
HakpLd LoAALG TipETtelL va ival palepéva miow.

Mnv xpnotpomoLeite To NAeKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPLKOUG XWPOUG UTIO BPoXePEG CUVONKEG, EL8LKA OTav UTIAPXEL Kivuvog Katatyidag.

BeBawwBeite OtL 0 XWPOC epyaciag sivatl anaraypévog anod METpeg, kaAwdia, cupuata kat GAa okAnpd avtikeipeva. EQv éva avtikeipevo Sev pnopel va
QAMOMOKPUVOEL, oNUELWOTE T BE0N TOU, WOTE VOl UTOPELTE VaL TO artodUYETE. AVTIKEILEVA OTIWE KOAWSLA KAl cUPUATA UITOPEL va UITAEXTOUV oTn Aemtida Kat
VOl T(POKAAEGOUV TPAUHOTIONO.

Kpatdte to Pahidt propvtoUpag cwotd xpnotponolwvtag Kat ta Vo xépLa.
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2YNAPMOAOrHzH

1. Anmocuokeudote OAa Ta €§0PTAMATA KAl TOTIODETAOTE Ta O ULa eminedn, otabepn emubavela.

2. Edv Slamiotwoete OtL Asimouv e€aptripata fj OTL TapouoLdlouV {NILEG, NV XPNOLULOTIOLOETE TO TIPOLIOV, ETUKOWWVHOTE HE TOV avTutpdowro. H xprion evog
epyaleiou pe eAAUTH 1 KATECTPAUMEVA e€apTraTa eival emkivbuvn.

3. BeBawwbeite otL Slabétete OAa Ta €§XPTHATA KOL TA EPYAAELD TIOU QITALTOUVTAL YLOL TN CUVAPHOAOYNON Kat Tn Aettoupyia. Autd mepthapBdvel emiong tov
KOTAAANAO QTOWLKO TIPOOTATEUTIKO EEOTALOMO.

4. QopdTe MPOOTATEUTIKA YAVTLA KATA TN SLdpkela tng Stadikaciog cuvappoAdynonc.

OAHTIEZ AEITOYPIIAZ

Npoooxn: Oopdte mAvta MPooTacia yla To HATLA, TNV OKOH, TA XEPLA, TA TTOSLA KAL TO CWHA YLO VO ELWOETE TOV KivEUVO TpaUUATIOHOU
KOLTAL TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou. Kpatriote OAa Ta LEPN TOU CWHATOG OOG MAKPLA ATO KAUTEG ETILPAVELEG KAL OTTO TO KOTITLKA
TUAMOTO TOU UNXAVALOTOG.

Fevikég odnyieg

o Na gAéyxeTe TO pNXAvnua KoBWE Kat OAa T EEAPTARATA VLA TUXOV TNULEG TTpLY amtd KABe xprion. Mnv XxpnoLomoLeite To mpoidv edv éxel UTOoTel INULA A
mapouoLalel dOopEG.

¢ BeBawwBdeite 6Tl O Tt €pTHATA ElvVAL CWOTA OTEPEWMEVAL.

o Kpatdte mavta tg AaBég Tou nAektpikou epyadeiov. Alatnpeite Tig AaBEG oteyveG Kot amallaypéveg amd Autavikd, wote va eacdalilete OtL £xete
aoPaAEG KpATNHAL.

¢ BeBawwBeite Ot oL omég e§aeplopol etval mavrote avepunodiotol kat kabapoi. Kabapiote Tig eav eivat amapaitnto pe pa polakn Bouptoa. Ot dpaypéveg
oméq e§aeplopol pmopei va 08nyricouv/ae UTTEPOEPUAVON KOL VA TIPOKAAEGOUV {NILE OTO UNXAVNLLOL.

* ATEVEPYOTIOLOTE APECWE TO NAEKTPLKO EPYOAEiOERV ELGEABOUV GANa AToa GTOV XWPO epyaciag. AbrVeTe AvTa Ta KWVoU Leva EE0PTA LATO VOL OTAUATHCOUV
EVIEAWG va KVOUVTOL TPV adrOETE KATW TO EPYANELD!

* Mnv katarnoveite UTEPPBOAIKA TOV €QUTO oag. KAVTE TakTikd Stakeippata yia va Stacdahioete OtL puropeite vo CUYKEVTPWOELTE 0TNV Epyacia Kat yla va
£XeTe TOV AR PN €AEYXO TOU UNXAVAMATOG.

o Kpatrote OAa Ta HéPN TOU CWHOTOG 00G o€ oAl amooTAGH QO TA KOTTLKA T LOTA.

e JuvioTATaL vo KAAUTITETE TNV AeTiSa OTOV TEAELWOETE TNV EPYAOLA GOGADALPETTE AUTO TO KAAUMUA TIPLV EVEPYOTIOLOETE TO XAV (2X. 2).

Awadikaoia Komng
Mpoooxn: Autaivete avTa tn AeMida e TTPOCTATEVUTIKO OTIPEL TIPLWV artd T XPrion KoL tnv armoBrkeuon.

¢ BeBalwwbeite 0TL 0 xWpPOg epyaciog eival anarlaypévog anod mMETPeg, KaAwdid, cUppaTa kat GAAa okAnpd avtikeipeva. EQv éva avtikeipevo Sev pumopet va
QMOOKPUVOEL, ONUELWOTE T B0 TOU, WOTE VO UITOPELTE VAL TO amodUYETE. AVTIKE{LEVOI OMIWEG KOAWSLA KOl UPUATA UTTOPEL Vo ITAEXTOUV 0Tn AeTtida Kat
VQL TIPOKAAECOUV TPAUKATIONO.

o EVEPYOTIOLNOTE TO LNXAVNLQA KAL TIEPLUEVETE PEXPL VAL GTACEL TLG AN PELG OTPOPEC TIPLV 0pXLOETE VO KOBETE.

e Kpatrote OAa ta LEPN TOU CWHATOG oag o€ acdaAn anootacn amnod tnv Aemida.

JUMBOUAEG

Mpoooxn: Moté unv xelpileoTe To UNXAvnpa Kovtd o NAEKTPIKA KahwSia. Edv n Aenibd wnhextel ogomotodnnote nAektpikd kaAwsio, MHN
AKOYMMHZETE THN AEMIAA! MMOPEI NA BPIZKETAI YO HAEKTPIKH TAZH KAl ENOMENQE NAEINAITIOAY ETHKINAYNH. Suvexiote va kpatdte
10 PaAibL propvtolpag and t povwiévn omioBia Aapr) fi TOmMoBETAOTE TO KATW KAl LOKPLEOTtO 006 L aodaln Tpomo. Mpoomabrote va
aneheuBepwoete TN Aemida amnod to kaAwdlo poévo otav BePatwbeite amoAltwe OTL To KaAwdIo ‘BEV Elval TAEOV UTIO NAEKTPLKA TtAon. To
ayyypa evég nhektpodopou kadwbdiou, Tng Aemidag i AAAWY ayWyLLWVY TUNUATWY Tou PaAlslol pmopvtolpag evw auto Bploketal umd
NAekTpLKA TAon Ba €xeL wG amotéleopa Tov Bdvato Tou Xelploth amd nAektpomAnéia.

* [pw evepyomolnoete 10 YaAldL pmopvtoUpag, KPATHOTE TO HNXAVNHA KOL LE Ta U0 XEPLA LE TNV AETSA OTPAMEVN HOKPLA OO €0AG. XPNOLUOTOLE(TE
Tavta To To YaAiSL propvtolpag Onwe npoPAEMETAL.

o Mnv miélete to YPaAidL propvtolpag va KOYEeL LECA OE TTUKVOUG BApVOUG. AUTO UIOpPEL va TIPOKOAETEL TNV EUTAOKN Kot TNV emBpaduvon Twv otpodwv tng
Aeniboag. EQv pelwvovtat ot 6tpodEg TN Aemidag, HeELWOTe Tov pubuo epyaciag.

* Mnv npoomnadrioete va koYete BAaoTtoug ) kKAadiokoug pe Ttaxog peyahutepo and 1,9 cm f kAadiokoug mou €xouv mpodavwe moAL peydAo Taxog ylo va
KOTIOUV OO TO NAEKTPLKO £pyaAEL0. XPNOLUOTOLROTE KN NAEKTPOKIVNTO TIPLOVL XELPOG 1) TIPLOVL KAASEATOG yLa va KOWETE PeydAoug BAacToug.

e Edv ta §6vTLa EUMAQKOUVY, OTTEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYOAELD, TIEPLUEVETE VO OTALATACOUV EVTEAWG VA KVOUVTAL T SOVTLAL KOl ATTOCUVEEDTE TO ald
TNV Mapoxr PEVLOTOG. 2T CUVEXELQ, ETILXELPHOTE VA ATOUOKPUVETE TO OVTLKELEVO TIOU EXEL UITAOKAPEL TA SOVTLA.

e Kpatdarte mavra 1o YPaAist propvrtolupag kat pe ta SUo xépla katd tn Aettoupyia. Kpatdte yepd twg AaBEG. XpnoLUOTOLEITE OPYEC, COPWTLKES KWVHOELG OTOV
KOBETE UE TO NAEKTPLKO EpYaAEio.

e Qopdte yavtia otav koPete akavOwdn BAdotnon. Katd to kAadepa véag BAAOTNONG, XPNOLLOTIOLOTE EUPELEG COPWTIKEG KWWHOELG, £TOL WOTE oL BAaoTol
va o8nyouvtat aneuBeiag ota dovtia tng Aemidag. H malatdtepn BAdotnon €xeL maxUTeEPOUG BAACTOUG KoL KOBETAL EUKOAOTEPQ LE KWV OELG TIPLOVIOUATOC.

Mpocoxh: MoTé pnv KPATATE TOUG BAUVOUG HE To éva XEPL Kal va Xelpileote to PaAidt pmopvrovpag pe to dAo. H eodpalpévn xprion tou
PaAblol pmopvtoupag Unopsi va odnyrost oe coBapd TPAUUATIOUO.
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Evepyomnoinon touv nAektpikol epyaleiou

1. Adaipéote to KAAUpPA TNG AeTtidag.

2. Juvb£ote To NAeKTPLKO gpyaleio oe pLa mnyr peVATOC.

3. Miéote TaUTOXPOVA TNV EUMPOCBLa okavSAAN Aettoupyiog kat Tnv omicBia okavSaAn Aettoupyiag (2x. 3).
Inueiwon: Na Adyouc aodaleiog, auto To epyaleio evepyomoleital HOvo Otav EGTOUV Kat oL SU0 OKAVSAAEG.

Inpeiwon: EQv amatteital KOIAWSLO TPOEKTAONG, AYKLOTPWOTE TO KOAWSLO YLOL VO LELWOETE TOV KiVEUVO Vo UITAEXTOUV Ta TtoSLa 0ag 0To KaAwdLo (2X. 4).

Anevepyomnoinon Tou NAEKTPLKOU epyaleiov

To YaAidt pumopvtolpag Ba anevepyornownBei poAig adroete eite tnv epunpocOia eite tnv onicOLa okavSaAn.

OAHTIEZ ZYNTHPHZHZ

Mpoooxn: AmocuvE£oTe TO NAEKTPLKO epYONEio AT TV MapoX PEVKATOC TipLY TTPORE(TE 0TV EKTEAECN €PYACLWV CUVTAPNONG.
Mpoooxn: Ekteleite epyacieg kaBapLopoU Kal cuvtipnong OMwe POBAEMOUV OL TAPOUCEG 08NyLEG. EAV amattouvTal MEPALTEPW EPYAOILES,
aUTEC Ba mpémel va eKTEAOUVTAL OO €EELSIKEVUEVO TEXVLKO, XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO YVAOLO KOl EYKEKPLUEVO QVTOAAAKTIKA ylol Thv

avTKataotacn e§apTnUATWY.

JUVTNPEITE TO NAEKTPLKO EPYONEO TIPOCEKTIKA KAl O€ TAKTKA Bdon. EGv §gv cuvtnpeital cwoTd, UMopel va armotuxeL otnv POoBAEMOUEVN XPON TOU, YEYOVOG

TIOU Urtopel va mpokaA€oeL coBapod TPAUNATIONO 1 akdun Kot Bavarto.

e Alatnpeite To MPoidv kabapd. ATIOUOKPUVETE TA UTIOAEUOTO aItd QUTO META amd KABE xprion Kat pLy armd thv anoBrkeuaon.

e O TAKTIKOG Kol owoTtog kaBaplopog Ba cupBalet otnv acdhain Asttoupyia kat Ba mapateivel tn Stdpkela {wNg TOU TTPOIOVTOG.

o EAEyxeTe TO POIOV TPV a0 kabe xprion yradBapuéva kat kateotpappéva e€aptrpata. Mnv to xpnotomnoleite edv Bpeite Oapuéva kat/f KATECTPAUUEVOL
efoptripara.

Ainavon tng Aenidog

Mpoooxn: Meplpévete mAvVTA Vo OTAPOATHCOUV/ VA KvouvTal ta §6vTia Tou PaAtslol prmopvtolpag Kot armocuvEESTE TO HNXAvnua and
NV Mapoxn PeVUATOG PV To Autdvete. AladopeTka, UtOpPEL va pokAnBel akolola ekkivnon, n omola propel va odnyfoetl oe coPfapd
TPOUUATIOO.

o [l eUKOAOTEPN AELTOUPYLQ KOL YLa VOl TTOPATEIVETE TN SLAPKELA (WG TNG AEMISAC Kat Twv SovTuwy, Autaivete tn Aemida kat ta S6vtia tou PaAtdov
UIopvToUpag MPLV KAl LETA amo KABe xprion.

* AMOCUVEECTE TO UNXAvNpa amd thv mapoxn pevpatog. Torobethote o WaAiSL umopvtoUpag oe pia eninedn emudaveta. Edappoote ehadpl AASL Unxavng
KOTA MAKOG TNG GKPNG TNG EMAvw Aemidag (2X. 5).

Inpeiwon: EQv MPOKELTAL VA XPNOLLOTIOLNCETE TO PaAISL UmopvToUpag yLa MOPATETAPEVO XPOVIKO SLAOTNHA, cuvioTdTal va AaSwvete t Aemida o€ TaKTA

XPOVIka Slaothpata.

AKOVIoHa TNG Aemtibog

o Adnote g Sévria tou PaAldlol pmopvtolpag va oTaUATocouv ot BEon ToU AMELKQVIETAL OT0 OXAHA 6. AUTO Ba SNLOUPYHOEL XWPO UETAEY TWV SOVTLWY
KOLL TWV TIPOOTATEVUTLKWY TWV SOVTLWY Kal Ba KATAOTAOEL EVKOAOTEPO TO OKOVIOHAL.

* Anocouv£ate To NAeKTPLKO epyaleio amd tnv mapoxr PEUUATOG.

* 3tepewote T Aemida o€ pla Léyyevn Kal akoviote tv kopn kabe Sovtiol pe pia Aeta otpoyyUAnRipa 20.cm, Stapétpou 0,6 cm 1} 0,55 cm. Dpovrtiote va
SLaTtnPAoETE TNV apXLKR Ywvia Tou §0vVTLoU KATA TNV SLAPKELX TOU AKOVIoUATOG,.

o Adalpgote Tn Aemida arnod tn Péyyevn, CUVEEDTE TO OE WL TINY PEVUATOG KoL EVEPYOTIOLOTE To PaAibt pnepviolpag.

OAHTIEZ KAGAPIZMOY

Mpoooxn: NAavta va ameVEPYOTIOLEITE TO UNXAVNIA, VO TO QTTOCUVSEETE amd TV APOXN PEVHATOG KAl VA TO APAVETE VA KPUWOEL TIPLV TO
ETUOEWPNOETE, GUVTNPNOETE N TO KABAPIoETE.

e Xpnolpomoljote o pikpfy Bolptoa yla va kaBapioete to e€WTEPKO HEPOG TNG HOvASaG. Mnv XPNOLUOTIOLEITE LOXUPA QITOPPUTIAVTIKA. TOl OLKLAKA
KOBAPLOTIKA TTOU TIEPLEXOUV OPWHATIKA EAALA, OTIWE TIEVKO Kot AEOVL, Kot SLOAUTEG, OTwE KNpolivn, Uiopei va mpokaAéoouv npLd 0To TAAOTIKO.

® STEYVWOTE TNV LOVASA OKOUTIZOVTAG TNV OXOAAOTLKA ME €Val LOAQKO TLaWVL.

o EmBewpnote To mpoidv mpLv Kat Petd and kdbe xprion yla dBappéva Kal kateotpappéva e€apthpata. Mnv To xpnotponoleite edv Bpeite dBappéva Kat
KOTEOTPOUEVO EapTAMATA.

Inueiwon: EQv katd tnv Aettoupyia EEva avTikeipteva UMAOKAPOUV Ta SOVTLA, QUTTEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD, TIEPLUEVETE UEXPL VOL OTAUATOOUV

EVTEAWG va KouvTal Ta S6vTLa, adalpéote Ta EEva avTIKELEVA KaL 0T oUVEXELA KaBapioTe Ta §ovTia Kat Thv Aemiba.

METADOPA

¢ KaBapiote to mpoiov Onwg neplypddetal mopanavw.

e Kpatdrte to epyaleio mavta anod thv Aapr tou dtav To PeTadEpETE.

o BeBawbeite OTLTO UNXAVNHLA EIVOL TIPOOTATEUUEVO ATTO TUXOV TIPOCKPOUCELG e AAAQ OVTLKELEVA KL OTTO LOXUPOUG KPASAOHOUG TTOU UITOPEL va TtpoKUIouV
KOTA T pHeTadopd o€ oxAaTa.

o AcbaAioTE TO HNXAVNHOA VL0 VO NV YALOTPOEL i} TTEOEL.

25 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



ANOOHKEYzH

¢ KaBapiote to mpoiov onwg neplypddetal otnv mponyoluevn oeAiba.

* AnoBnKeVUOTE TO UNXAVN A Kol TA EEAPTAIATA TOU O€ GKOTELVO, OTEYVO, XWPIG Ttdyo, KaAd agpl{OUEVO HEPOG.

o DUAAOOETE MAVTA TO PNXAVNHa o€ PEPOG ToU Sev eival tpooBdoipo amd mawdid. H Wdavikr Beppokpacia otov xwpo anobrkeuong eivat petagy 10 °C kat

30°C.

® JUVLOTATOL N XPNOLUOTOINON TNG OPXLKNAG CUCKEUAOLAG yLa Thv aroBrikeuon f n k&Audn Tou mpoiovTtog pe éva KatdAAnAo mavi yla va pootateletal and

™V oKkovn.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

NpoBAnua

MBaveg artieg

Nbon

Anotuyia ekkivnong
Aettoupyiag Tou nAekTpLKoU
epyaieiou

Agv gival ouvSeSep€vo 0TO pelAL
To kaAwdLo tpododoaiag f to Buopa eivat
eMATWUATIKA f €(0UV UTIOOTEL INULa
AA\O NAeKTPLKO EANGTWHA/ObAAU OTN
OUOKEUN
Ol 08nyieg evepyomoinong Aettoupyiag Tou
epyadeiou Sev tnpndnkav

JUVSECTE TO NAEKTPLKO EpYaAEio OTO pevpa
‘EAeyx0G tou NAeKTPLKOU gpyaAeiou amod NAEKTPOAOYO
‘EAeyxog tou nAektpikol epyadeiou amnd nAektpohoyo

Avatpéte otnv evotnta “Evepyomoinon tou

NAeKTPLKOU gpyaleiou”

To nAektpLKd epyaleiodev
dTAVEL TIG péYLoTEG OTPOdES

To kKaAw6Lo mpoéktaong Sev Ewvat
KOTGAANAO yLa xprion He auTo To epyaleio
OL oméc e€aeplopol epmodifovral

Xpnotpomnotrote KAtdAANAo KaAWSLO TPOEKTAONG
KaBapiote Tig omég e§aeplopol

Mn KavorownTikr anodoon

Ta §ovtia€xouv dBapei

AkovioTte Ta §OVTLA I} AVTIKATACTHOTE TA e KavoupLa

Exmépmetat utepBoALKOG
Kpadaoudg i B6puBog

Ta provAdvia/maipddia ivat xaapd

Soi€te Ta prrovAovia/magipuadia

To UNXAvNHOL OTAUOTAEL VA
Aettoupyei Eadvikd

To unx&vnua anocuvsEBNKe oo thv
Topoxn PEVATOG

Emavaouv8£oTe TO HNXAVN O 0TNV TTAPOXH PEVUATOG

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénetvarnapadidetal o oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL TO EEQPTAMATO EVOL KATAOKEUQOUEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKAL KOl UIOpOUV.va aropptdBouv avoloyws. Ta mMAQOTIKA e€apTpata Tou epyaleiou
bépouv ofpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr) Tnv armopdkpuvon GuMKwy. 1tpog to meptBaAiov kat Stadopomotnpévwy Adyw Twv
SLABECLUWY EYKATAOTACEWVY GUANOYNG.

Modvo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong
Mnv TteTdte T NAEKTPLKA epyadeia padi pe Ta oklokd amoppippata!

SOudpwva pe tnv Evpwrnaikrn O8nyia 2002/96/EK yia ta amoBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTROVLKOU EEOTTALGHLOU Kot TNV edappoyh TnG oLUPwva
pE TNV €0vikA vopoBeoia, ta nAektpikd epyadeia mou €xouv GTACEL 0TO TENOG TNG {WAGTOUG TPETEL Vo CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal val
emotpédovral o pa ePBAANOVTIKA cUUBATH EYKATACTOON AVAKUKAWONG.
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1. Kanak Ha ocTtpueTo 6. 3agHa gpbXKKa

2. Octpue 7. 3axpaHBall, Kaben
3. OxpaHa 8. 3axpaHBaLy, wencen
4. MNpeaHa ApbiKKa 9. 3a4€eH cnycbk

5. MNpepaeH cnycbk 10. Kyka 3a kaben

MpepeH cnycbk

3aaeH cnycbk
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CMELUOUKALIUM

Pexelum 3b6um

3aWuUTHN 3b6M

TexHU4ecKku AaHHU

* NpoM3BOANTENAT CY 3aNa3Ba NPaBOTO Aa NPaBW HE3HAYUTENHM NPOMEHU B 13aiiHa U TEXHUYECKUTe
cneunduKaLmMmM Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpeaBapUTENHO YBEAOMAEHE, OCBEH aKO Te3U NPOMEHU He

3acAraT 3HauuTeNHo paboTaTa 1 6e3onacHoCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ON1caHW/UNIOCTPUPAHH Ha
CTPaHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PBLIETE CU, MOXE Aa Ce OTHACAT U 3a ApYrit MOAeNM

OT NPO/YKTOBATa IMHUA Ha NPOWU3BOANTENA C NOAOEHU XapaKTEPUCTUKM 1 MOKE /la He Ca BK/IOYEHN B
TOKY-LLO NPUAOBUTMA OT BaC NPOAYKT.

* 3a 1a ce rapaHTVpa 6€30NacHOCTTa U HaeX/AHOCTTa Ha NPO/YKTa U BaWAHOCTTa Ha rapaHLuATa,

BCUYKM PabOTW NO PEMOHT, NPOBEPKA MM 3aMAHa, BKIOYUTENHO NOAAPBIKKA W CeLanHi HaCTPOMKM,
TpAbBa Aa ce M3BBPLIBAT CAMO OT TEXHWLW OT OTOPU3MPAHUA CEePBU3EH OTAEN Ha NPONU3BOANTENA.

* BuHarv nsnon3saite NpozayKTa ¢ A0CTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTata Ha NposyKTa ¢ o6opyaBsaHe,
KOETO He e J0CTaBeHO, MOXe Aa loBe/e 0 HeM3NPaBHOCTU UK A0PU [0 CEPUO3HM HapaHABAHMA UK

Mogpen EH4510
HanpexeHnue 220V / 50Hz
3axpaHBaHe 450W
CropocT 6e3 HaToBapBaHe 3500+£10%spm
[bnKnHa Ha ocTpreTo 500 mm
[bnXkuHa Ha pA3aHe Ha oCTpUeTo 466 mm
LLnpnHa Ha pA3aHe Ha ocTpueTo 18 Mm
MpocTpaHCTBO Mexay 3bbute 28 MM

cMbpT. [POM3BOAMTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HAapaHABAHWA U WETU, Bb3HUKHANN B
pe3ynTaT Ha U3N0N3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3NCKBaHNATa o6opy,qBaHe.
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MHCTPYKLUU 3A BESOMNACHOCT

BHMMaHue: MNpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO, NPeAu Aa U3NON3BaTe TO3M €IeKTPOUHCTPYMEHT. HecnasBaHeTo Ha nNpeaynpeXKAeHUaTa u

MHCTPYKLUNUTE MO3Ke fa foBese A0 TOKOB yaap, noxap u/uam cepmosHo HapaHasaHe. Cneg KaTo npoyeTete TOBa PbKOBOACTBO, 3ana3eTe
ro 3a 6bgeLwm cnpasBKku.

OnacHocr! HoceTe npegnasHu ounna. Hocete 6esonacku, Hexab3ralum

He v3naraiiTe malmHaTta Ha AbXA

Hocete sawnThn porasiun. Hocete auxatenHa sawura.
WAu Bara.
AKo 3axpaHBalWMAT Kaben ce
nospeau Uav 3annete, Hesa6asHoO

Hocere 3awura Ha cayxa. Hocete npeanasHa Kacka.

U3KNo4YeTe UHCTPYMEHTa OT
eNleKTpMnyecCKaTa Mmpexa.

[lpbKTe CTpaHWU4YHUTe Mua
Ha 6e30MacHO pascTosHuMe oT,
paboTHaTa 30Ha.

[pbKTe pbueTe cu ganey ot
ocTpuero.

OSSO

OBLUU NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3SOMNACHOCT HA E/IEKTPOUHCTPYMEHTUTE
BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

Moaabpskaitte paboTHaTa 30Ha YMCTa U AOBPE OCBETEHA. TbMHUTE UM 3aTPyNaHM MecTa MoraT 4a 40BeAaT 40 UHLMAEHTY.

He paboTeTe ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMACHA aTMocdepa, Hanpumep Npu HaanyMe Ha 3anaavMu TEYHOCTU UK U3MNAPeHUs, ra3oBe UAK npax.
ENEKTPUYECKMTE MHCTPYMEHTM MOraT fa Npeamn3BMKaT UCKPM; KOUTO Aa Bb3MN1aMeHAT ra30BeTe MU M3napeHuaTa.

[pbiKTe geuata v CTpaHUYHKUTE MLa Ha 6e30nacHo PascroaHMe, AOKATO PabOTUTE C €/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

EneKTpuyecka 6esonacHoct

YBeperte ce, Ye LLeNCcenunTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTAKTa. HMKora He NpoMeHsiiTe Wwencena no KakbeTo M Aa e HauuH. He usnonssaiite
afanTepHU LWEmncesin CbC 3a3eMEHU eIEKTPOMHCTPYMEHTU. M3M0A3BaHETO Ha HeMoaMbVLMPaHU LENCesM U CbOTBETCTBALLM KOHTAKTH LLe HaMasiu pUCKa oT
TOKOB yAap.

M36areaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3€MEHM WU 3a3eMeHM MaTepuann Wau NPesMeT, KaTo Hanpumep pasvaTtopu, TPbOMW, NMeuYku v XNaguaHULM.
CbLuecTByBa OrPOMEH PUCK OT TOKOB y4ap, ako TA/IOTO BU € 3a3eMEHO MU 3a3eMeHO0x

He u3naraite enekTpuyecknTe MHCTPYMEHTM Ha AbXA MU APYMN BAAXKHU YCAOBUA. HaBNM3aHETO Ha BOAA B €/IEKTPOMHCTPYMEHTa MOKe @ YBEeNNUM pUCKa
OT TOKOB yAap.

He 3n10ynotpebsBaiiTe cbe 3axpaHBalyusa Kaben. HMKora He M3non3saiite kKabena saMpeHacsHe, LbpraHe Uan U3KAIOUBAHE HA €/IEKTPUYECKMA UHCTPYMEHT.
CbxpaHsaBaiTe Kabena Ha 6e30MacHO Pa3CcToAHKeE OT TOM/IMHA, Mac/0, OCTPM PBOOBE 1 BCAKAKBY ABMNKELLM ce YacTu. MoBpeaeHUTe MK 3aMnieTeHu WHYpoBe
Le YBEAWUYAT PUCKA OT TOKOB yAap.

KoraTo paboTuTe C eeKTPUYECKM MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MO/I3BANTE YAL/IKUTEN, KOVTO MMa NOAXOAALLM creuvdrKaLmm 3a N3MoN3BaHe Ha OTKPUTO.
M3non3BaHeTo Ha yAbMKUTEN, NOAXOAALL 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO, HaMasiABa PUCKa OT TOKOB yaap.

AKo paboTaTa C e/1eKTPOUHCTPYMEHTA HA BNAXKHO MACTO e HeusbexHa, U3non3BaiTe 3axpaHBaHe, KOeTo € 3aluTeHo ¢ aedeKTHoToKoBa 3awmTa (4T3).
M3nonssaHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3aluMTa HaMasifBa PMUCKa OT TOKOB yaap.

JlnyHa 6e3onacHocT

BbaeTe Halpek, BHUMaBaiiTe KaKBO NMpaBuTe 1 M3NON3BAMTE 34paB PasyMm, KOraTo paboTuTe C eNEeKTPOUHETPYMEHTA. He U3non3BaiitTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA,
aKo Ce YyBCTBATE YMOPEHW WAW CTe NOoJ Bb3AEWCTBMETO Ha a/lkoXO/, HAapKOTUUM WMAM fekapcTsa.‘MOMeHT Ha HeBHMMaHue Mo Bpeme Ha paboTta ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOKeE A3 A0Befe A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha xopa.

M3non3BaiTe IMYHM NpesnasHu cpeacTsa. BuHarn HoceTe npeanasHy CPeacTsa 3a ounTe. 3almMTHOTO 060pYABaHE, KAaTO Macka NPOTHB NPaxX UM 3aLLMTa Ha
C/lyxa, HeX/Tb3ralm ce npeanasHu 06YBKM UM 3aLLMUTHU KacKu, M3MNON3BaHKU NPU NMOAXOAALLM YCAOBUA, LWEe HaMaAT IMYHUTE HapaHABaHUA.
MpepoTepaTeTe HeNpeaHaMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKN0YBATENAT Ha 3aXPAaHBAHETO € B U3KJ/IOYEHO NOJIOKEHWE, NPEaM Aa CBbPIKETE KbM
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/WaM akymynatopHata b6atepus, 4a BAUTHETE UM MPEHECETe eNeKTPOMHCTPYMEHTA. [PEHACAHETO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH
C NPBCT BbPXY NPEBK/OYBATENA HA 3aXPaHBAHETO MM CBbP3BAHETO HAa €/1eKTPOUHCTPYMEHTU, YMIATO NPEBK/IHOYBATES € BbB BK/IHOUYEHO MOJIONKEHNE, KbM
M3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHE MOXKe Aa 40Bese A0 3/10MONYKU.

Mpean fa BKAOUUTE NEKTPOMHCTPYMEHTA, U3BAZETE BCUYKM PEry/IMPALLM KNIOYOBE UM Fae4HU KAtoYoBe. KNtoy 3a peryivpaHe Mim raeyeH K, ocTaBeH
NPUKPENEeH KbM BbPTALLA CE YaCT Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa, MOKeE Aa A0Bede A0 TeNeCHU HapaHABaHUA.

He u3nbBaiiTe npekaneHo pbLeTe 1, AOKATO paboTuTe C MHCTPYMeHTa. 3anaseTe paBHOBECME M NPaBW/HA CTOMKa Npes uanoto Bpeme. ToBa nomara Ha
onepaTopa Aa Uma no-£06bp KOHTPO BbPXY ENEKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHW CUTYyaLWK.

ObneyeTe ce NpasuaHO. He HoceTe cBOBOAHM Apexu uam BuskyTa. [JpbiKTe KocaTa, A4pexmTe U pbKaBuLMTE CY Aanedy oT AuxeluTe ce yactn. CeobogHuTe
Apexu, buskyTaTa u/uaun gbarata Koca morat ga 6baat 3axBaHaT OT ABUMKELLMTE Ce YacTu.

M3nonssaHe U rpuka 3a €1eKTPOUHCTPYMEHTHU

He HacunBaiiTe 1eKTPOMHCTPYMEHTA. M3n0on3BaiiTe NOAXOAALLMA eNEeKTPOMHCTPYMEHT 33 BCAKO NPUAOXKeHWe. MPaBUAHUAT eNIEKTPOUHCTPYMEHT BUHAMM Lue
cBbpLUK paboTaTa no-Aobpe 1 no-6e3onacHo, KOraTo ce U3MNon3Ba No NpeAHasHaveHue.

He “3non3BsaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBKIOYBATENAT HE TO aKTUBMPA WU AeaKTUBMPA. BCEKM eNIEKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXKe Aa ce ynpasnsasa
C NpeBK/toYBaTeNs, e U3KNI0UMTENHO OnaceH 1 TpABBa Aa ce PeMOHTMpa.

M3KkntoueTe rmMaBHUA LWENCen OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/UAM akymynaTopHaTta 6aTepus OT eNeKTPOUHCTPYMEHTa, NpPeau Aa CMEHATe akcecoapu, Aa
npaBuTe KakBWUTO M 4@ BUNO HACTPOWKM WM @ CbXPaHABATE €/1eKTPOUHCTPYMEHTA. Tesn NPeBaHTUBHU MEPKM 3a 6e30MacHOCT e HamanaT pucka ot
CNyYaliHO CTapTUpaHe Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

KoraTo enekTpOMHCTPYMEHTBT He Cce U3MO0/I3Ba, ro CbXpaHABalTe Ha MACTO, HEAOCTLIMHO 33 Aela, U He NO3BONABAWTE Ha NNLA, KOWUTO He Ca 3ano3HaTH ¢
€/1EeKTPOUHCTPYMEHTA UK C TE3U UHCTPYKLUMM, A@ U3NON3BAT U PaboTAT C Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca U3KIIOUUTENIHO OMACHMU B PBLETE Ha HEOBYYeHU
notpebutenn.
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e I'Iop.u,bpmame €N1eKTPONHCTPYMEHTA. I‘IposepﬂBaﬁTe 33 HECHOCHOCT Uaun 06B'bp3BaHe Ha ABUXeluTe ce 4aCTu, c4ynBaHe Ha 4YacTun, Te4yoBe U BCAKAKBU ApYrn
I'IpOﬁﬂeMM, KOWUTO moraT Aa NoBAMAAT Ha pa60TaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e NoBpeaeH, NonpaseTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTa npean Aa ro usnonssate. MHoro
310N0/IYKMN U HapaHABAHMA Ca NPUYUHEHU OT /IOWO NOAABPKAHN €/IEKTPOUHCTPYMEHTHU.

e I'Io,u.u,bp»(al‘/'ﬁe pexewmTe YacTn Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTU. [1paBUAHO NOAABPIKAHUTE PeXKeLLU MHCTPYMEHTHN C OCTPU peXkeLumn pbﬁoBe € No-manko
BEPOATHO Aa Ce 3aKNeWAT 1 ca No- npeuuseH 1 no-neceH 3a ynpasaeHue.

e BuHaru nsnonssanite €N1eKTPONHCTPYMEHTA, akcecoapuTe, HaKpaﬁHMLl,VITE U T.H. B CbOTBETCTBME C UHCTPYKLUMNTE B TOBA PHKOBOACTBO 3a €KCN/10aTauua, KaTto ce
C'b06pa3ﬂBaTe CycnosuATa Ha pa60Ta n paﬁoTaTa, KOATO Tpﬂ6Ba Aa ce U3BbpLlIK. M3noN3BaHETO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA 3@ NPUIOKEHUA, PA3/INYHUN OT
npegsungeHnTe, Moxke Aa gosee 40 TenecHU nospegun Uauv aa npudnHM noepena Ha e/1IeKTPOUNHCTPYMEHTa.

e nO,D,ﬂ,pr(al:iTe APBHKKUTE N BCUYKU NOBBPXHOCTU 3a XBalllaHe Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTA CyXU, HNCTU U 6e3 macna v MasHWHU. Xb3raBute APDBHKKN U NOBBPXHOCTU
3a XBalllaHe He No3B0/IABAT 6e3sonacHo 6opaBeHe C UHCTPYMEHTa Npu Heo4YakBaHU obcTosATencTsa.

Ycnyra

Bb3/10}KeTE CEPBM3HOTO O6C/TY}KBAHE HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBaMdULMpPaH CepBU3eH NepcoHas, Kato 13noi3earte Camo UAEHTUYHM pe3epBHUM YacTu. ToBa
L rapaHTMpa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA € MOALbPKAHW.

AKo 3axpaHBalLuAT Kaben e noBpeseH, He N3MNON3BaliTe eNleKTPOUHCTPyMeHTa. KabensT Tpabsa fa 6bae nogMeHeH OT NPOU3BOAUTENA, HEFOBUA CEPBU3EH
npeAcTaBUTeN UK OT ML € NoA06Ha KBanndUKaums.

AKO BbIIepoHUTe YeTKM TpAbBa Aa ce CMeHAT, ToBa TpAbBa Aa ce M3BbpLUM OT KBanndULMpPaHO Anle. UMaiiTe npeBua, Ye BbIepoJHUTE YeTKM BUHarM Tpabsa
A2 Ce CMEHAT Mo ABOMKMN.

M3KntoveTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA U IO U3K/IIOYETe OT e/IeKTpUYecKaTa MpexKa, ako ce CMATa, Ye e noBpeseH. Cnes TOBa Bb3NOXKETe PEMOHTA Ha
eNEeKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBanuduumpaH npodecnoHanHo obcayKeaHe.

AONbIHUTENIHU NHCTPYKLUUU 3A BE3ONMACHOCT CMELUMANTHO 3A ENIEKTPUYECKU HOXKULN 3A XKUB MJIET

o [IpbXKTE BCUYKM YaCTW Ha TANOTO CU Aasied OT OCTPMETO Ha PENKELLMA MHCTPYMEHT. He oTcTpaHsaBaiiTe oTpsA3aHMA MaTepuasn v He APbiKTe OTPA3aHUA maTepuan,
KOraTo OoCTpMeTaTa ce ABUKaT. YBEpeTe Ce, Y€ MPEBKN0YBATENAT € U3K/IIOYEH, KOraTo NoYmncTeaTe 3acegHan matepuman. MOMEHT Ha HEBHMMaHMWeE No Bpeme Ha
paboTa C HOXMLATa 3a XKMB NIeT MoXKe Aa A0Beje A0.CePUO3HO HapaHaBaHe Ha xopa.

HoceTte HOXWMUaTa 3a KMB NeT 3a ApbXKKaTallh CaMO KOfaTo e 13KAYeHa.

Korato TpaHcrnopTupaTte Uam cbxpaHABaTe HOXMLATA 3@ XKUB MJIeT, BUHarn nocTaBaiTe Kanaka Ha pexewoTo yCTpOﬁCTBO.

MpasunHoTo 6opaBeHe ¢ HOXKMULLATA 33 KMB MET LW Hamaal Bb3MOXXHOCTTa 338 HapaHABaHe OT PeXeLUUTe HOXKOoBE.

OMNACHOCT - ipbKTe pbLeTe CU ganey oT ocTpueTo. KOHTaKThT € OCTPUETO Lie AoBeae A0 CEPUO3HN HapaHABAHUA.

M3nonssaiTe 1 ABeTe Cv pblie, KOrato paboTuTe C HOMKMLLATA 3@ KMB NAeT. U3N0N3BaHETO Ha eAHaTa PbKa MOXe Aa AoBeje 40 3aryba Ha KOHTPOA U 40 CEPUO3HMU
HapaHABaHUA.

LpbxTe kabena faney ot 30HaTa Ha pssaHe. Mo Bpeme Ha paboTa KabeiibT MOXe [ia ce CKpMe B XpacTu v Aa 6bae ciyyaiiHo npepsasaH oT OCTpUeTo.

[lpbiKTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa Camo 3a U30/IMpaHMUTE NOBBbPXHOCTYM 3a 3aXBallaHe, 3a Aa ce NpeanasuTe, B CyYalt Ye PeseLloTo ocTpue SOKOCHe CKpUTU Kabenu.
KOHTaKTbT Ha pesKeLLoTo OCTpME C NPOBOAHMK NOA HaNpPeXeHne MoXKe Aa HanpaBK OTKPUTUTE METa/IHW YacTW Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTa "'noa HanpexeHve'" v aa
JoBese A0 TOKOB yAap 3a oneparopa.

He ce Hap,BMLIJaBal‘;iTe 1 naseTe paBHOBecKe Npes LUANoTo Bpeme. XoaeTe, Korato pa60TMTe C.€/IeEKTPOUHCTPYMEHTA, HUKOra He bsaranTe.

[10KOCBaMTE ABUMKELLMTE CE YaCTM CaMO aKO e1IEKTPOMHCTPYMEHTBT € U3K/IHYEH OT 3aXPaHBAHETO M CNej, KaTo ABUNKELLMTE Ce YacTM ca CNPEeNn Hanb/Ho.

BuHarv HoceTe npeanasHuU CpeacTBa 3a oumnTe U ciyxa. AKo e Heobxo4Mmo, HOeeTe 3alLMTHA Macka. ObieyeTte ce NOAXOAALLO0, He HOceTe CBOBOAHM Apexu uam
6UKyTa, KOMTO MOraT [ia ce 3aKayaT 3a ABUNKELLMTE Ce YacTUu Ha ypesa. BuHarn TpsabBa aa ce HocatbesonacHu Hexb3rawm ce obysku. bnrata koca Tpsabsa aa e
Bbp3aHa Ha3ag,

He “3non3saiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO B AbXKA0BHO Bpeme, 0CO6EHO KOraTo vMa OMacHOCT OT MbAHMN.

YBepeTe ce, e paboTHaTa 30Ha € cBO6OAHA OT KAMbHMU, XKMLM, OTIOMKM 1 APYrM TBbPAM NPeAMETU. AKO AafieH NpeaMeT He MOKe Aa 6bae oTcTpaHeH,
oT6eneete MeCTONONOXKEHNETO My, 3a Aa U3berHete AOKOCBAHETO My € ocTpueTo. MpeameTu'kaTo ®um 1 KabeamoraT Aa ce 3anieTaT B PEXKeLL0To ocTpue u
@ NPUYUHAT HapaHABaHe.

o [Ipb)KTe NPaBUIHO HOMXKMLLATA 3@ KUB NIET C ABETE CU PbLie.

CrNOBABAHE

1. Pa3onakoBaiTe BCUYKM YacTW 1 T NOCTaBeTe Ha paBHa, CTabuaHa NOBbPXHOCT.

2. AKO YCTaHOBMTE, Ye YacTUTe JIMMCBAT WM Ca MOBPEAEHM, HE M3MO/3BalTE NPOAYKTA, @ Ce CBbPIKETE C BaluMA TbproseLl. M3non3BaHeTo Ha Hemb/eH Uau

noBpeAeH NPOAYKT NPeACTaB/ifBa ONacHOCT 3a XOpaTa v MMYLLECTBOTO.

5. YBeperTe ce, Ye pa3nonarate C BCUYKM aKCeCcoapu U UHCTPYMEHTH, HeobX0AMMM 3a crnobaBaHe 1 ekcnaoatauma. ToBa BK/IOYBA M NOAXOAALLM IMYHUN NPpeanasHu
cpeacTsa.

6. HoceTe 3aluTHU PbKaBULM NO Bpeme Ha MOHTaxa.

UHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

MpepynpexpaeHue: BuHary HoceTe npeanasHu CpeAcTBa 3a 04nTe, C/IyXa, PbLieTe, KpakaTa U TANOTO, 3a A@ HamasuTe PUCKa OT HapaHABaHe,
Korato pabotute c To3u ypea. [pbKTe BCUUKM YaCTM Ha TAIOTO CU Aasied OT ropeLLy NoBbPXHOCTM M OT PeXKeLlaTa YacT Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

O6LWH UHCTPYKLMH
MpoBepsBaiiTe NPoAyKTa U akcecoapuTe 3a NoBpeAM Npeau BCsaka ynotpeba. He n3nonssaite NpoayKTa, ako e NoBpeseH Uav nma ciegm oT U3HOCBaHe.

lMpoBepeTe ABa MbTU Aa/IX BCUYKM HACTU Ca NPABUIIHO 3aKpeneHu.

BuHaru ApbiKTe APHKKUTE HA eNEKTPOMHCTPYMEHTa. [ToaLbpikaiTe APbKKUTE Cyxu U 6e3 CMasKu, 3a Aa CTe CUTypHU, Ye 3axXBaTbT e 6esonaceH.
YBepeTe ce, Ye BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPYM Ca BUHArM CBOBOAHM M YMUCTU. AKO € HeoBXOAMMO, T NoYUCTETE C MeKa YeTKa. 3anyLleHuTe Bb3AyLHW OTBOPK MoraT Aa
[oBeJart A0 nperpasaHe v NoBpesa NpoayKTa.

M3KnoyeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa He3abaBHO, ako B pa60THaTa 30Ha HaB/A3aT Apyrn avua. BuHarm ocTaBsinTe NPOAYKTa Aa Cnpe Hanb/IHO, Npean Aa ro NoctasuTe.

He ce npeymopssaiite. NpaBeTe pefoBHM NOYMBKM, 3 Aa CTE CUFYPHM, Ye MOXKeTe Aa Ce KOHLeHTpMpaTe Bbpxy paboTaTa U Aa umaTe nbjeH KOHTPOJ BbpXy
MalluMHaTa.
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o [IpbiKTe TANOTO M KpaKaTa cu Ha 6e30MacHo pas3CTosHMeE OT peskeluaTa riasa.

e penopbyUnTesHO e Aa MOKPUETE OCTPMETATa, KOraTo NpuKUMTe paboTa. OTCTpaHeTe TO3M Kanak, Npeau Aa BKAUYUTE MalLnHaTa (dur. 2).

Mpoueaypa Ha psasaHe

MpeaynpexaeHue: BuHary cMasBsaiiTe pesKeLLoTo ocTpue CbC 3alMTeH cnpeit npeau ynotpeba 1 cbxpaHeHue.

e YBeperte ce, ye paboTHaTa 30Ha e CBOB6OAHA OT KAMbHU, KUK, OTIOMKMU 1 APy TBBPAM NpeamMmeTh. AKO AadeH NpeaMeT He MosKe 4a 6bae OTCTpaHeH,
oT6enexere MeCTOMNONOKEHNETO MY, 3a 4@ HE O AOKOCBaTe C OCTPMETO. [peaMeTH KaTo MUK 1M Kabesm moraT Aa ce 3an/etaT B PeXKeLoTo ocTpue 1 aa
NPUYMHAT HapaHABaHe.

e BkatoyeTe mallMHaTa M U34aKaiTe, AOKATO AOCTUTHE NBbIHU 060pOTM, npegu oa pexete
* [IpbKTe TANOTO M KpaKaTa cu Ha 6esonacHo Pa3CToAHME OT peXKeLllaTa rnasa.

CbBeTH 3a pA3aHe

MpeaynpexaeHune: Hukora He pexkete B 6GM30CT J0 eN1eKTPUYECKM Kabesn nan NpoBoAHULM. AKO OCTPUETO ce 3aK/IeLLM B e/IeKTPUYECKM
kaben uan amHua, HE JOTUCKAMTE octpueto! TO MOXE A CE OKANE NOA HAMPEXEHWE U E MHOTO OMACHO.

MpoabnkaBalTe Aa AbPXKUTE HOXKMLATA 3a XKUB NJIET 33 U30MpPaHaTa 3afHa APbKKA UK A C/I0XKeTe [a IerHe 1 Aa ce OTAaneyn oT Bac no
6e3onaceH HauMH. OnuTaiiTe ce ga ocBoboAWTE OCTPUETO OT IMHUATA UK Kabena efBa cnep, KaTo CTe CUTYPHU, Ye IMHUATA UK KabensT
Beue He ca noJ HanpexeHue. [loKOCBaHETO Ha eNeKTPUYECKM Kaben Unu IMHWUA NoJ, HanpeXKeHue, Ha OCTPUETO UK Ha APYrn
TOKOMPOBOAMMM HaCTM Ha HOMKML,ATA 33 3KMB MNJ1eT, [,OKaTO TA € NoJ, HanpexeHune, BoAM [0 CMbPT OT TOKOB yAap Win 0 CEPUO3HU

HapaHABAHUA. o
. Hpe,qm 03 CTapTMpaTe HOXMLATa 3a MB NeT, APbXKTE ypesa ¢ ABETe CU pbLie, KaTo pexeLlmTe HOXOBEe Ca HaCoYeHW Aaned oT Bac. BuHarn nsnonssante

HOXMLATa 32 XXMB NJIET No NpeAHasHayeHne.
e He npokapBaiiTe HOXKMLATA 33 XMB JIET MPE3 TEXKKM XpacTu. ToBa MOXe Aa AOBEeAE A0 3aK/ellBaHe Ha ocTpueTaTa v 3abassHe Ha paboTtaTta um. AKo
ocTpuerata ce 3ab6asAT, HamaseTe PabOTHUA TemMo.

¢ He ce onuTeaiiTe fa peeTe cTbb1a AU KAOHW ¢ aebearHa Hag 1,9 cm (3/4 Hya) uav Tak1Ba, KOMTO Ca OYEBUAHO TBbPAE rosiemu, 3a Aa 6baaT OTPA3aHU ¢
€/1eKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3saiiTe HEMOTOPHAPBbYEH TPUOH W/ TPMOH 33 NOAPA3BaHE Ha rosiemm cTbba.

e AKO OocTpMeTaTa Ce 3aKNeLLAT, U3K/oYeTe e/1eKTPOUHETPYMEHTA, U34YaKaiiTe ocTpuUeTaTa 4a CnpaT [4a Cce ABMKAT HaMb/IHO M ro U3K/OYEeTe OT 3aXPaHBaAHETo.
Cnep ToBa ce onuTaiTe fa OTCTPaHWUTE NPEnsTCTBUETO.

e BuHaru gpbiKTe HOXMLATA 3a XKMB NJIET C ABeTe CU pblLe; Korate-paborute ¢ Hes. pbKTe 34paBo ApbXKKUTE. M3BbpLuBaiiTe 6aBHM, LUMPOKU ABUKEHUSA, KOraTo
pesKeTe C TO3U e/IeKTPOUHCTPYMEHT.

* HoceTe pbKaBuuM, KoraTo noapsssarte 6oanmsu nnm 6oa1msu pacteHuas Korato nogpassate HOB pacTesk, MpaBeTe WMPOKM MaHEeBPU, Taka Ye cTbbaTa Aa
nonasat AMPEKTHO B PEKELLOTO ocTpue. [o-CTapuaT pacTex e cno-4ebenu cTbbaa 1 ce Nnoapa3sa Hal-NeCHO C PEXKELLM ABUKEHUS.

MpeaynpexaeHue: H1Kora He APBIKTE XPACTUTE C eiHA PbKA, a C ApyraTa paboTeTe ¢ HOXKMLLATA 33 KUB NaeT. HenpasuaHaTa paboTa
C HOXKMLLATa 33 KMB NNET MOXe Aa A0Beje 40 CEPUO3HM HapaHABaHMA.

BkntouBaHe Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTA

1. Csanete Kanaka Ha ocTpueTo.

2. CBbprKeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa KbM U3TOYHUK Ha 3axpaHBaHe.

3. HaTtucHeTe eJHOBpPeMEHHO NpeAHUA NMPEBK/OYBATEN U 3a4HUA CNYCBK (ur. 3).

3abenerkka: OT cbobparkeHnA 3a 6€30MacHOCT TO3U MHCTPYMEHT Ce CTapTMpa Camo NPY HAaTUCKaHe Ha ABa CnyCbKa.
3abenerkKka: AKo e He0BXOAUM YABMKUTEN, 3aKayeTe Kabena, 3a fa NpeaoTBpaTuTe CNbBaHe (dur. 4).
U3KkniouBaHe Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTA

Houuata 3a 1B NAeT We crpe, cnes Kato ocBoboanTe NpegHNUa UK 3aHNA NPeBKItoYBaTe:

WMHCTPYKUWUU 3A NOAAPBHKKA

MpeaynpexaeHue: Mpeamn M3BbPLUBAHE Ha NOAAPBIKKA U3K/IOUETE €/IeKTPOMHCTPYMEHTA OT e/IEKTPUYEcKaTa Mpexa.

MpepynpexaeHue: N3BbpLUBaliTE NOYUCTBAHETO M NOAAPDBIKKATA CAMO B CbOTBETCTBME C TE3U UHCTPYKLMU. AKO ce HanaraT LOMbAHUTENHU
AeinHoctH, Te TpA6Ba Aa 6bAaT M3BbPLUEHM OT KBAIMOULMPAH CMELMaaNCT, KaTo ce M3MOoA3BaT CaMO OPUrMHANHKU M 0406pEHN pe3epBHU YacTu
3a nogmsHa.

MopAabpKaiTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTA BHUMATENHO M PeoBHO. AKO He ce MoAAbPIKa NPaBUIHO, TOM MOKeE Aa He ycnee Aa U3Mb/HM 3a4a4aTa cv no
npeaHasHayeHve, KOeTo MOKe Aa A0Bese A0 CEPUO3HO HapaHABaHe UKW 4OPU 40 CMbPT.

e MoaabpraiiTe NpoayKTa YncT. OTCTpaHABaWTe 3aMbpPCABaHMATA OT HEro C/1ef, BCAKa ynoTpeba 1 npeam cbxpaHeHue.
e Pef0BHOTO M MPaBUIHO NOYMCTBAHE LLE COMOrHe 3a 6e3onacHaTta paboTa 1 Lie YAb/IKM 3KMBOTa Ha NPOAyKTa.
¢ [posepsBaiiTe NpoayKTa Npeau BcAka ynotpeba 3a MU3HOCEHU M NOBPeAEHM YacTu. He ro nsnonssaiite, ako OTKpUeTe NOBPEAEHN U M3HOCEHM YaCTU.

CmasBaHe Ha ocTpueTo

MpeaynpexaeHue: BuHaru n3yakeaiTe ocTpneTata Ha HOXKMLATA 33 KMB NJIET Aa CNpaT Aa ce ABMXKAT U U3K/toYeTe MalluHaTa oT

e/IeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe, Npeaun Aa cMasBaTe. HecnasBaHeTo Ha TOBa M3UCKBaHe MOXe Ja AoBee A0 CyHaliHO CTapTMpPaHe, KOeTO MOXe

[a foBeje [0 CEPUO3HM TeNeCHU NoBpeau.

¢ 3ano-necHa paboTa 1 yAb/aKaBaHe Ha ¥KMBOTA Ha OCTPUETO CMa3BaiTe OCTPMETO Ha HOXKMLATA 3a XKMB NAeT Npeau v cnej, BeAka ynorpeba.

® M3KnouyeTe NPOAYKTa OT 3axXxpaHBaHETO. [10CTaBeTe HOXKMULIATA 33 KUB NAET BbPXY PaBHa NOBbPXHOCT. HaHeceTe 1eKO MaLlMHHO MAcio No pbba Ha FOPHOTO
ocTpue (dur. 5).

3abenexka: Ako e U3nonssate HoXMuaTta 3a XXUB NJIeT NPOAB/IKUTE/IHO Bpeme, e NpenopbynuTenHo nepnogmnyHo ga cMasBaTte OCTpUueTo.
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3aTouBaHe Ha oCTpUETO

e OcraBeTe ocTpMeTaTa Ha HOXKMLATA 3a XMB NeT Aa CrpaT B No3uLMATa, NOKa3aHa Ha ¢urypa 6. ToBa Luie Cb3aaze NPOCTPAHCTBO MEKAY 3b6UTe Ha HOXKa U
npeanasHuTe 361 U L NO3BOAN NECHOTO UM 3aTOuYBaHe.

® V3KNtoueTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa OT e/IeKTpUYecKaTa Mpexa.
e 3aTerHeTe OCTPMETO BbB BM3UA U 3aTOUETE OCTPUTE PbbOBE Ha BCeKM 3b6 ¢ 20 cM r1aaKa Kpbria nuna ¢ guameTbp 0,6 cm uam 0,55 cm. He 3abpassaiite aa
3anasuTe OPUrMHaNHWA BIbA Ha 3b6a Npu NUaeHe.

* VI3BajieTe HOMMLLATA 33 XKWB NAIET OT CTAraTa, CBbPMKETE A OTHOBO KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W CTapTMpaiiTe OTHOBO HOXMLATA 3a KUB NAeT.
UHCTPYKL WU 3A NOYNCTBAHE

I'Ipep,ynpe»(p.eHue: BuHaru nskntoysaite MallKHaTa, W3KNIOYBaTE A OT 3aXpPaHBAHETO U A OCTaBeTe Aa U3CTUHE, Nnpean Aa U3BbpLlBaTe
npoBepkKa, NogapPbHKKa U NOYUCTBAHE.

e [loyncteTe € Masika YeTKa BbHLWHATa YacT Ha yCTpOVICTBOTO. He n3nonsgaite cnnHU noymcTealLm npenapati. JoMakMHCKUTE MOYMCTBALLM NMpenapaTh, KOUTO
CbAbPHKAT apOMaTHU macnia, KaTo 60p WU TMMOH, U PasTBOPUTENN, KAaTO KEPOCUH, MOraT Aa noBpeaAaT naactmacara.

¢ V36bplueTe Brarata ¢ MeKa Kbpna.
¢ poBepsBaiiTe NPOAYKTa NPeay v Cies, BCska ynoTpeba 3a M3HOCEHU M MOBPELEHU YacTu. He ro M3non3BaiTe, ako OTKPMETE M3HOCEHU U MOBPEAEHU YaCTU.
3abenerkKa: AKo o Bpeme Ha paboTa pexeLloTo ocTpue 6bae 6A0KMPAHO OT YyXKAM NPEAMETH, USKIOUETE eNIEKTPOMHCTPYMEHTA, M34YaKalTe, JOKATO PeXeL,oTo

OCTpMe Cnpe fa ce ABWXM HaMb/HO, OTCTPAHEeTE YyKANUTE NPeAMETU U Cies, TOBa NOYMCTETE PEXELLOTO ocTpue.
TPAHCMOPT

e [louncreTe NPOAYKTa, KAKTO € ONUCaHO No-rope.
* BuHaru HoceTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa3a APbKKaTa My.

* YBepeTe ce, Ye MallMHaTa e 3alMTeHa OT BCAKAKBW CUNHU YAapU UAN CUNHU Bwﬁpau,mm, KOWUTO MOraT Aa Bb3HMKHAT MO BpemMe Ha TPAaHCNOPTUPaHe B MPEBO3HU
cpeAacTea.

* 3aKpeneTte mallMHaTa, 3a Aa A NpeAnasuTe OT NoAXAb3BaHe Un npeoprmaHe.

CbXPAHEHUE

¢ [loyuncTeTe NPOAYKTA, KAKTO € ONUCAHO Mo-rope.

o CbxpaHABaliTe MallMHaTa U HEMHWUTE NPUHAANEKHOCTUHA TBMHO, CYXe, He3aMpb3BaLlo 1 A06pe NPOBETPUBO MACTO.

e BuHaru cbxpaHsBaliTe NPoAyKTa Ha MACTO, HEAOCTBMHO 3a Aela. MaeanHaTa TemnepaTypa 3a cbxpaHeHue e mexay 10 °C v 30 °C.

¢ [IpenopbyBame Aa U3Noa3BaTe OPUrMHaIHaTa ONAKOBKA 33 CbXPaHeHWe UK Aa NoKpueTe NpoAyKTa C NOAX0AALLA Kbpna, 3a Aa ro npeanasuTe oT npax.

OTCTPAHABAHE HA HEM3NPABHOCTH

MNpo6nem Bb3MOXHU NPUYUHU PeweHune

CBbp3BaHe KbM 3aXpaHBaHEToO
He e cBbp3aH KbM 3axpaHBaHETO
6 [la ce NpoBepu eNeKTPOMHCTPYMEHTLT OT CneLuanmcT
ENeKTPOMHCTPYMEHTDT He ce 3axpaHBalLMAT Kaben unu wences e nospeseH N0 eneKTPOTEXHMKA
crapTipa [lpyr eneKkTpuyeckn fedeKT Ha NpoayKTa

[a cenposepn eNeKTPOUHCTPYMEHTBHT OT CneLmuannct
WHCTPYKLUMUTE 33 CTapTMpaHe He ca cnas3eHu NPaBuaHO

MO E/IEKTPOTEXHMKA
BusKTe pasfen "BkntouBaHe Ha eNEeKTPOUHCTPyMeHTa' .

YAbAKMTEN, KOMTO He e NoaxoAdly, 3a paboTa ¢ To3n
nNpoAyKT
Bb3aylwHWTe 0TBOPYM ca 610KMpaHK

ENeKTPOUHCTPYMEHTBT He
[0CTUra Mb/IHA MOLLHOCT

MN3non3BaniTe. AOAXOAALL, YABAKUTEN
[louncrere BEHTUAALUNOHHNTE OTBOPU

HesaposonutenHo
Pexkelnte HOXKOBE ca U3HOCEHMU HaTou€Te ocTpueTtaTta am ru 3ameHeTe C HOBU
npeacrassaHe
MpekomepHu BUBpaLuun unm . .
wym BontoseTe/raiikute ca pasxiabeHu 3aTAraHe Ha 6onToBeTe/raiikuTe
MalwwnHaTa BHe3anHo MawwuHaTa e 6una U3KIYEHa OT eNEeKTPUYECKOTO Bk/toyeTe OTHOBO MalUMHATa KbM U3TOYHUK Ha
cnupa pabota 3axpaHBaHe 3axpaHBaHe

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pa ce nsberHat nospeam Npu TPaHCNOPTUPaHe, MHCTPYMEHTBT TPAGBaA fa ce A0CTaBM B 34paBa onakoBKa. ONakoBKaTa, KaKTo M YCTPOIMCTBOTO M akcecoapuTe,
ca n3paboTeHn OT peLMKAMpPYeMIU MaTePUanM U MoraT Aa 6bAaT U3XBBPNEHN MO CbOTBETHUA HAuYMH. MAacTMacoBUTE KOMMNOHEHTU Ha MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHu
cnopef, matepuana, oT KOWTO ca u3paboTeHu, KOeTo NPaBM Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO HA €KONIOTUYHU U ANdepeHLMPaHn Nopaau HaNMYHUTE CbOPBKEHMA 33
cbbupaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He U3xBbpnaiTe eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTU 3ae4HO0 ¢ 6UTOBM oTnaabLm!

B cvoTseTcTBMe ¢ EBponeiickaTta gnpekTmusa 2002/96/E@rHOCHO OTNaAbUMTE OT €IEKTPUHECKO M eIeKTPOHHO 060pyABaHe M HEMHOTO NpuiaraHe
B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, E/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTM, YNIATO XKMBOT € U3TeKbA, TpA6Ba Aa ce cbbupaTt pasgesnHo u
[a ce BPbLLAT B EKONOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbBIKEHUE 3@ PELMKINPAHE.
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1. Pokrov rezila 6. Zadnji rocaj

2. Rezilo 7. Napajalni kabel
3. Varovanje 8. Napajalni vti¢
4. Sprednji rocaj 9. Zadniji sprozilec
5. Sprednji sproZilec 10. Kljuka za vrv

Spredniji sprozilec

Zadnji sprotzilec
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SPECIFIKACIJE

Rezanje zob

Varovalni zobje

Tehnicni podatki

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb v zasnovi izdelka in tehnicnih specifikacije brez
predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov.
Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga
pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede,
popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki
pooblaséenega servisnega oddelka proizvajalca.

Model EH4510
Napetost 220V /50 Hz
Napajanje 450W

Hitrost brez obremenitve 3500+10%spm
DolZina rezila 500 mm
DolZina rezanja rezila 466 mm

Sirina rezanja rezila 18 mm

Prostor za zobe 28 mm

34

* Izdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko
povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
lodgovorna za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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VARNOSTNA NAVODILA

Pozornost: Pred uporabo tega elektricnega orodja preberite prirocnik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroci elektri¢ni
udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe. Ko preberete ta priroénik, ga shranite za kasnejso uporabo.

Va7 )
& Nevarnost! Nosite za$¢ito za oci. | | Nosite varno nedrse¢o obutev.

Naprave ne izpostavljajte dezju ali
| p' P el ) Nosite zascitne rokavice. @ Nosite zascito dihal.
vlagi.

Ce se napajalni kabel poskoduje ali
Nosite zascito sluha. Nosite zascitno ¢elado.

zaplete, orodje takoj izkljucite iz
elektricnega omrezja.

Okoliske osebe naj bodo na varni
razdalji od delovnega obmocja.

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA ELEKTRICNO ORODJE

Varnost na delovhem mestu
¢ Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljenosTemna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

Roke drZite stran od rezila.

OSSO

¢ Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnem okolju, na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin ali hlapov, plinov ali prahu. Elektri¢na orodja lahko
povzrodijo iskre, ki lahko vigejo pline ali hlape.

¢ Med delovanjem elektri¢nega orodja otroke in mimoidoce'drzite na.varni razdalji.

Elektri¢na varnost

* Prepricajte se, da vtiCi elektricnega orodja ustrezajo vticnici. Vtica ne_spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi

elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vtiev in ustreznihwticnic boste' zmanjsali tveganje elektri¢nega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmetijkot so radiatoriji, cevi, stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali

ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektricnega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali kakr$nim koli drugim mokrim razmeram. Voda; ki pride v elektri¢no orodje, lahko poveca nevarnost elektricnega
udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, viecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od
vroc€ine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovani ali zapleteni kablipovecajo nevarnost elektri¢nega udara.

Pri uporabi elektri¢nega orodja na prostem uporabite podaljsek, ki ima ustrezné specifikacije za uporabo na prostem. Uporaba podaljska, ki je primeren za
uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

o Ce se ne morete izogniti uporabi elektrinega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajalnik, ki je zas¢iten z zascitno napravo za diferencni tok. Uporaba take
naprave zmanjsa tveganje elektri¢nega udara.

Osebna varnost

¢ Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektricnim orodjem uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod
vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektricnega orodja lahko-povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno uporabljajte zascito za oc€i. Zas¢itna oprema, kot so maska proti‘prahu ali zascita sluha, nedrseci varnostni cevlji
ali zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala stevilo osebnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem elektri¢nega orodja se prepricajte,
da je stikalo za vklop v poloZaju izklopa. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu za vklop ali prikljucitev elektriénega orodja, ki ima stikalo v
vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

Pred vklopom elektricnega orodja odstranite vse nastavitvene kljuce ali kljuce. Nastavitveni klju¢ ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega

orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Pri delu z orodjem ne iztegujte prevec rok. Ves ¢as ohranjajte ravnotezje in pravilno stojisce. To pomaga upravljavcu, da bolje obvladuje elektri¢no orodje v
nepri¢akovanih situacijah.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja

o Elektri¢nega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektricno orodje bo vedno opravilo delo bolje in

varneje, ¢e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, e se stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in
ga je treba popraviti.

e Pred menjavo pribora, kakr$nimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja odklopite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorsko baterijo iz
elektri¢nega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektricnega orodja.

Kadar elektricnega orodja ne uporabljate, ga shranite izven dosega otrok in ne dovolite osebam, ki niso seznanjene z elektricnim orodjem ali temi navodili,
da uporabljajo in upravljajo z elektri¢nim orodjem. Elektri¢no orodje je v rokah neusposobljenih uporabnikov izredno nevarno.
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VzdrZevanje elektricnega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napa¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do pus¢anja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektricnega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.

Rezalni deli elektricnega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo in so bolj natan¢na
in lazje obvladljiva.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priro¢nika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga
je treba opraviti. Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci telesne poskodbe ali poskodbe elektri¢nega orodja.

Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascobe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo

varno ravnanje z orodjem v nepri¢akovanih okolis¢inah.

Storitev

Elektricno orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili varnost elektricnega orodja.
vzdrZevani.

Ce je napajalni kabel poskodovan, elektricnega orodja ne uporabljajte. Vrvico mora zamenjati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali podobno usposobljene
osebe.

Ce je treba zamenjati ogljikove $¢etke, naj to opravi usposobljena oseba. Upostevajte, da je treba ogljikove $¢etke vedno zamenjati v paru.

Ce menite, da je elektri¢no orodje poskodovano, ga izklopite in odklopite iz elektri¢nega omrezja. Nato popravilo elektriénega orodja zaupajte usposobljenemu
strokovnjaku za storitve.

DODATNA VARNOSTNA NAVODILA POSEBEJ ZA ELEKTRICNE SKARIJE ZA ZIVO MEJO

Vse dele telesa drzite stran od rezilai Med gibanjem rezil ne odstranjujte rezanega materiala in ne drzite rezanega materiala. Pri odstranjevanju
zataknjenega materiala se prepricajte, da je stikalo izklopljeno. Trenutek nepozornosti med upravljanjem $karij za Zivo mejo lahko povzroci hude telesne
poskodbe.

Rezalnik za Zivo mejo prenasajte za rocaj in le, ce je izklopljen.

Pri prevozu ali shranjevanju Skarij za Zivo mejo vedno namestité pokrov rezalne naprave.

Pravilno ravnanje z rezalnikom za Zivo mejo zmanj$a moznost poskodb zaradi rezil.

NEVARNOST - Ne priblizujte rok rezilu. Stik z rezilom lahko povzroci-hude telesne poskodbe.

Pri delu z rezalnikom za Zivo mejo uporabljajte obe roki. Uporaba ene roke lahko povzroci izgubo nadzora in hude telesne poskodbe.

Kabel naj bo stran od obmocja rezanja. Med delovanjem se lahke-kabel skrije v grmovje in ga rezilo po nesreci prereze.

Elektri¢no orodje driite le za izolirane oprijemalne povrsine, da se zascitite, Ce se rezilo dotakne skrite napeljave. Ce se rezila dotaknejo Zice pod napetostjo,
lahko izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni udar.

Ne segajte prevec in ves Cas ohranjajte ravnotezje. Pri delu z elektricnim orodjem hodite, nikoli ne tecite.

Gibljivih delov se lahko dotikate le, Ce je elektri¢no orodje izklju¢eno iz elektriénega omrezja.in ko se gibljivi deli popolnoma ustavijo.

Vedno nosite zascito za oci in sluh. Po potrebi nosite zasc¢itno masko. Ustreznoyse-eblécite, ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita, ki bi se lahko ujel v gibljive
dele enote. Vedno morate nositi varnostno obutev, ki ne drsi. Dolgi lasje morajo_ biti zvezani nazaj.

Elektricnega orodja ne uporabljajte na prostem v dezevnih razmerah, zlasti ¢e obstaja.nevarnostudara strele.

Prepricajte se, da na delovnem obmocju ni kamenja, ic, odpadkov in drugih trdih predmetovi Ce predmeta’ni mogoce odstraniti, oznacite njegovo lokacijo,
da se ga ne boste dotaknili z rezilom. Predmeti, kot so Zice in kabli, se lahko zapletejo v rezalni nez in povzrocijo poskodbe.

Rezalnik za Zivo mejo drZzite pravilno z obema rokama.

MONTAZA

1. Razpakirajte vse dele in jih poloZite na ravno, stabilno povrsino.

2. Ce ugotovite, da deli manjkajo ali so poskodovani, izdelka ne uporabljajte, temvec se obrnite na prodajalcasUperaba nepopolnega ali poskodovanega
izdelka predstavlja nevarnost za ljudi in premozZenje.

5. Prepriajte se, da imate na voljo vso dodatno opremo in orodja, potrebna za montazo in delovanje. To vkljuduje tudi ustrezno osebno zas¢itno opremo.
6. Med sestavljanjem nosite zascitne rokavice.

NAVODILA ZA UPORABO

Opozorilo: Pri uporabi te enote vedno uporabljajte zascito za oci, sluh, roke, noge in telo, da zmanjsate tveganje poskodb. Vse dele telesa
drzite stran od vrocih povrsin in rezalnega dela elektricnega orodja.

Splosna navodila

Pred vsako uporabo preverite, ali je izdelek in dodatna oprema poskodovana. Izdelka ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan ali obrabljen.

Dvakrat preverite, ali so vsi deli pravilno pritrjeni.

Elektri¢no orodje vedno drzite za rocaje. Rocaji naj bodo suhi in brez maziv, da zagotovite varen oprijem.

Poskrbite, da so zracne odprtine vedno proste in brez ovir. Po potrebi jih ocistite z mehko krtaco. Zamaseni zracniki lahko povzrocijo pregrevanje in poskodbe
izdelek.

Elektri¢no orodje takoj izklopite, ¢e na delovno obmocje vstopijo druge osebe. Vedno pocakajte, da se izdelek popolnoma ustavi, preden ga odloZite.

Ne preobremenjujte se. Redno si vzemite odmore, da se boste lahko osredotocili na delo in imeli popoln nadzor nad strojem.

Telo in noge naj bodo varno oddaljene od rezalne glave.

Po kon¢anem delu je priporocljivo pokriti rezila. Pokrov odstranite, preden vklopite stroj (slika 2).
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Postopek rezanja
Opozorilo: Pred uporabo in skladis¢enjem vedno namatzite rezilo z zascitnim razprsilom.

* Prepricajte se, da na delovnem obmog¢ju ni kamenja, Zic, odpadkov in drugih trdih predmetov. Ce predmeta ni mogoce odstraniti, oznacite njegovo lokacijo,
da se ga ne boste dotaknili z rezilom. Predmeti, kot so Zice in kabli, se lahko zapletejo v rezalni noz in povzrocijo poskodbe.

¢ Vklopite stroj in pocakajte, da doseze polno hitrost, preden zacnete rezati.

¢ Telo in noge naj bodo varno oddaljene od rezalne glave.

Nasveti za rezanje

Opozorilo: Nikoli ne rezite v bliZini elektri¢nih kablov ali napeljav. Ce se rezilo zatakne na elektriénem kablu ali napeljavi, se rezila NE DOTIKAJTE!
LAHKO POSTANE POD ELEKTRICNIM TOKOM IN JE ZELO NEVARNO. Se naprej drite rezalnik za Zivo mejo za izolirani zadnji ro¢aj ali ga varno
polozite na tla in stran od sebe. Rezilo poskusajte osvoboditi z vrvice ali kabla Sele, ko ste prepric¢ani, da vrvica ali kabel nista ve¢ pod elektri¢cnim
tokom. Ce se dotaknete elektri¢nega kabla ali vrvice pod napetostjo, rezila ali drugih prevodnih delov $karij za Zivo mejo, ki so pod napetostjo,
lahko umrete zaradi elektricnega udara ali se hudo poskodujete.

Preden zaZenete rezalnik za Zivo mejo, drzite napravo z obema rokama tako, da so rezalni noZi obrnjeni stran od vas. Obrezovalnik za Zivo mejo vedno uporabljajte
tako, kot je predvideno.

Z rezalnikom za Zivo mejo ne prestavljajte tezkega grmicevja. Zaradi tega se lahko rezila zataknejo in upocasnijo. Ce se rezila upocasnijo, zmanjsajte delovno

tempo.

Ne poskusajte rezati stebel ali vejic, ki soldebelejse od 1,9 cm, ali tistih, ki so ocitno prevelike, da bi jih lahko rezali z elektri¢nim orodjem. Za obrezovanje velikih
stebel uporabite neelektri¢no roc¢no zago ali obrezovalno zago.

Ce se rezila zataknejo, izklopite elektri¢no orodje, pocakajte, da se rezila popolnoma nehajo premikati, in ga izkljucite iz elektricnega omreja. Nato poskusite
odstraniti oviro.

Pri delu vedno drZite rezalnik za Zivo mejo z’obema rokama. Rocaji naj bodo trdno prijeti. Pri rezanju s tem elektri¢no orodje.

Pri obrezovanju trnovega ali bodecega rastja nosite rokavice.Pri @brezovanju nove rasti uporabljajte Siroke zamahne gibe, tako da se stebla podajo neposredno
v rezalni noZ. Starejse rastje ima debelejsa stebla in ga boste najlazje:obrezali z Zaganjem.

Opozorilo: Nikoli ne drzite grmovja z eno roko, z drugo pa ne upravljajte skarij za Zivo mejo. Zaradi nepravilnega upravljanja z rezalnikom za
Zivo mejo lahko povzroci hude poskodbe.
Vklop elektricnega orodja

1. Odstranite pokrov rezila.
2. Elektri¢no orodje prikljucite na vir napajanja.
3. Hkrati pritisnite sprednje stikalo in zadnji sprozilec (slika 3).

Opomba: Iz varnostnih razlogov se to orodje zazene le, Ce sta pritisnjena dva sprozilca.

Opomba: Ce je potreben podaljsek, ga zataknite, da se ne spotaknete (slika 4).

I1zklop elektricnega orodja

Obrezovalnik Zive meje se ustavi, ko sprostite sprednje ali zadnje stikalo.

NAVODILA ZA VZDRZEVANJE

Opozorilo: Pred vzdrzevanjem izkljucite elektricno orodje iz elektricnega omrezja.

Opozorilo: Ci$¢enje in vzdrievanje izvajajte le v skladu s temi navodili. Ce so potrebna dodatna dela; jih mora opraviti usposobljen strokovnjak,
za zamenjavo pa uporabljajte samo originalne in odobrene nadomestne dele.

Elektri¢no orodje skrbno in redno vzdrzujte. Ce je orodje nepravilno vzdrievano, se lahko zgodi, da ne bo uspesno opravilo svoje naloge, kar lahko povzroéi hude
poskodbe ali celo

smrt.

¢ |zdelek ohranjajte Cist. Po vsaki uporabi in pred skladis¢enjem z njega odstranite ostanke.

e Zrednim in pravilnim ¢is¢enjem boste zagotovili varno delovanje in podaljsali Zivljenjsko dobo izdelka.
o Pred vsako uporabo izdelek preglejte, ¢e so deli obrabljeni in poskodovani. Ce najdete poskodovane in obrabljene dele, izdelka ne uporabljajte.

Mazanje rezila

Opozorilo: Pred mazanjem vedno podakajte, da se rezila $karij za Zivo mejo nehajo premikati, in odklopite stroj iz elektricnega omrezja. Ce tega
ne storite, lahko pride do nenamernega zagona, ki lahko povzroc¢i hude telesne poskodbe.

¢ ZalazZje delovanje in podaljsanje Zivljenjske dobe rezila namaZzite rezilo $karij za Zivo mejo pred vsako uporabo in po njej.
¢ Izdelek izkljucite iz napajanja. Obrezovalnik Zive meje poloZite na ravno povrsino. Na rob zgornjega rezila nanesite rahlo strojno olje (slika 5).

Opomba: Ce boste $karje za Zivo mejo uporabljali dlje ¢asa, je priporo¢ljivo ob&asno naoljiti rezilo.

37 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.GR


http://www.nikolaoutools.gr/

Brusenje rezila

e Pocakajte, da se rezila $karij za Zivo mejo ustavijo v poloZaju, prikazanem na sliki 6. Tako bo med zobmi rezalnika in zobmi varovala nastal prostor, ki bo
omogocal enostavno ostrenje.

o Elektri¢no orodje odklopite iz elektricnega omrezja.

¢ Rezilo vpnite v primez in ostre robove vsakega zoba nabrusite z 20 cm gladko okroglo pilo premera 0,6 cm ali 0,55 cm. Pri piljenju pazite, da ohranite
prvotni kot zoba.

e Qdstranite Skarje za Zivo mejo iz primeza, jih ponovno prikljucite na vir napajanja in ponovno zaZenite Skarje za Zivo mejo.

NAVODILA ZA CISCENJE

Opozorilo: Pred izvajanjem pregleda, vzdrzevanja in vzdrZevanja stroj vedno izklopite, odklopite iz elektricnega omreZzja in pustite, da se ohladi.

in ¢isCenje.

e Z majhno krtaco ocistite zunanjo stran enote. Ne uporabljajte mocnih Cistilnih sredstev. Gospodinjska Cistila, ki vsebujejo aromati¢na olja, kot sta borovec
in limona, ter topila, kot je petrolej, lahko poskodujejo plastiko.

e Morebitno vlago obrisite z mehko krpo.

* Pred vsako uporabo in po njej izdelek preglejte, ¢e so deli obrabljeni in poskodovani. Ce najdete obrabljene in poskodovane dele, izdelka ne uporabljajte.

Opomba: Ce med delovanjem rezalni list zamasijo tujki, izklopite elektri¢no orodje, pocakajte, da se rezalni list popolnoma ustavi, odstranite tujke in nato o¢istite
rezalni list.

TRANSPORT

¢ |zdelek ocistite, kot je opisano zgoraj.

e Elektri¢no orodje vedno nosite za rocaj.

e Poskrbite, da bo stroj zasc¢iten pred mocnimi udarci-alimoecnimi vibracijami, ki se lahko pojavijo med prevozom v vozilih.

e Stroj pritrdite, da ne zdrsne ali se prevrne.

SKLADISCE

o |zdelek ocistite, kot je opisano zgoraj.

e Stroj in njegovo dodatno opremo shranjujte vtemnem, suhem, dobro prezracevanem prostoru brez zmrzali.

¢ |zdelek vedno shranjujte na mestu, ki ni dostopno otrokom. Idealna températura skladis¢enja je med 10 °Cin 30 °C.

e Priporo¢amo, da za shranjevanje uporabljate originalno embalaZo ali‘izdelek pokrijete z ustrezno krpo, da ga zascitite pred prahom.

ODPRAVLIANJE TEZAV

Problem Mozni vzroki Resitev
Ni priklju¢en na napajanje Prikljucite na napajanje
» ) . Napajalni kabel ali vti¢ je poskodovan Elektricno orodje naj pregleda strokovnjak za elektriko
Elektricno orodje se ne zaZene Druga elektri¢na okvara na izdelku Elektriéno orodje naj pregleda strokovnjak za elektriko
Navodila za zagon niso bila pravilno upostevana Glej poglavje "Vklop elektricnega orodja".
Elektricno orodje ne doseze PodaljSevalni kabel ni primeren za delovanje s tem izdelkom{ Uporabite. ustrezen podaljsek
polne moci Prezracevalne odprtine so blokirane Ocistite prezracevalne odprtine
Nezadovoljivo delovanje Rezalni noZi so obrabljeni Ostrite'rezila ali jih zamenjajte z novimi
Prekomerne vibracije ali hrup Vijaki/ matice so zrahljani Privijte vijake/ matice
Stroj se nenadoma M . s . —
ustaJvi deluje Stroj je bil odklopljen od elektri¢nega napajanja Napravo ponovno prikljucite na vir napajanja

OKOLISKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. EmbalaZa ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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1. Capacul lamei

2. Lama

3. Garda

4. Maner frontal

5. Declansator frontal

6. Manerul din spate
7. Cablu de alimentare
8. Mufa de alimentare
9. Declansator spate
10. Carlig de cablu

Declansator frontal

Declansator spate
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SPECIFICATII

Dinti de taiat

Dinti de protectie

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
are il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici

similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile
de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate

Date tehnice

Model EH4510
Tensiune 220V / 50Hz
Putere 450W

Viteza fard sarcina 3500+10%spm
Lungimea lamei 500mm
Lungimea de tdiere a lamei | 466mm
Latimea de tdiere a lamei | 18mm

Spatiu dentar 28mm

40

numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Producatorul
si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.GR


http://www.nikolaoutools.gr/

3

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

@ Atentie: Cititi manualul inainte de a utiliza aceasta unealta electrica. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
socuri electrice, incendii si/sau raniri grave. Dupa ce ati citit acest manual, pastrati-l pentru referinte ulterioare.

& Pericol!

V_—~

1

\ / antiderapanta.

Purtati incaltdminte de sigurantad,

Purtati ochelari de protectie.

Purtati manusi de protectie. Purtati protectie respiratorie.

% Nu expuneti aparatul la ploaie sau
% umiditate.

Deconectati imediat unealta de la

sursa de alimentare in cazul in care . . L . . .
Purtati protectie auditiva. Purtati o casca de protectie.

cablul de alimentare este deteriorat

©

— sauincurcat.
Pastrati spectatorii la o distantd de Tineti mainile la distanta de
siguranta fata de zona de lucru. lama.

OSSO

AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA SCULELOR ELECTRICE
Siguranta zonei de lucru

Pdstrati zona de lucru curata si bine luminata. Zoneledntunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

Nu folositi scule electrice in atmosfere explozive, cum/ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

Tineti copiii si trecatorii la o distanta de siguranta in'timpuldtilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Va rugdm sd va asigurati ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si:a unor.prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umézeala. Apa care.intra intr-o unealta electrica ar putea creste riscul de soc electric.
Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distantd sigura de
caldurd, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vorereste riscul de soc electric.

Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un cablu prelungitor'careiare specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea
unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

n cazul in care este inevitabil sa folositi o unealtd electrica intr-o locatie umed3, Utilizati o/sursa de‘alimentare care este protejata de un dispozitiv de curent
diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

Ramanetiin alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electri€¢a: Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau daca va
aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii'sculei electrice poate avea ca rezultat vatamari
corporale grave.

Folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentulde’protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului sau protectia auditiva, pantofii de sigurantd antiderapanti sau cdstile de protectie, utilizate in conditii‘adecvate, vor reduce vatamarile corporale.
Preintdmpinati pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit Thainte de a conecta la sursa de alimentare si/
sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupdtorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie lasata atasata la o parte rotativa a sculei electrice
poate provoca vatamadri corporale.

Nu vd intindeti prea mult bratele in timpul utilizarii sculei. Pastrati in permanenta echilibrul si pozitia corecta a picioarelor. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba
un control mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.

Imbrécati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile la distantd de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje sau
de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electricd nu este utilizata, depozitati-o departe de raza de actiune a copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sd opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.
ntretineti scula electrica. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, daca existd scurgeri si orice altd problema
care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, va rugam sa faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe accidente si raniri
sunt cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.
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e Pdstrati piesele taietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

e Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de
conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

¢ Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in sigurantd a sculei in situatii neprevazute.
Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura ca siguranta sculei electrice
este mentinut.

Dacd cablul de alimentare este deteriorat, nu utilizati scula electrica. Cablul trebuie inlocuit de catre producator, de catre agentul sau de service sau de
catre persoane cu calificare similara.

e Tn cazul in care periile de carbon trebuie inlocuite, acest lucru trebuie ficut de o persoani calificata. Retineti ci periile de carbon trebuie inlocuite
intotdeauna in perechi.

Opriti scula electrica si deconectati-o de la sursa de alimentare daca se crede ca este deteriorata. Ulterior, incredintati repararea sculei electrice unui
calificat profesionist de servicii.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU MASINILE ELECTRICE DE TUNS GARD VIU

¢ Tineti toate partile corpului departe de lama de taiere. Nu indepartati materialul taiat si nu tineti materialul care urmeaza sa fie tdiat atunci cand lamele
sunt in miscare. Asigurati-va ca intrerupdtorul este oprit atunci cand curatati materialul blocat. Un moment de neatentie in timp ce folositi dispozitivul de
tuns gard viu poate duce la vatamari.corporale grave.

Transportati dispozitivul de tuns gard viu/de maner'si numai atunci cand acesta este oprit.

e Cand transportati sau depozitati dispozitivul de tuns gard viu, montati intotdeauna capacul dispozitivului de taiere.

e Manipularea corecta a dispozitivului de tuns.gard viu va reduce posibilitatea de a suferi o rdnire cauzata de lamele de tdiere.
e PERICOL - Tineti mainile departe de lama. Contactul cu lama va.duce la vatamari corporale grave.

Folositi ambele maini atunci cand folositi dispozitivul de tuns gard viu. Folosirea unei singure maini ar putea cauza pierderea controlului si ar putea duce la
vatamari corporale grave.

Tineti cablul departe de zona de tiiere. In timpul functionarii, cablul poate fi ascuns in arbusti si poate fi tiat accidental de lama.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate pentru a vaproteja in cazul in care lama de taiere intra in contact cu cabluri ascunse. Lamele
de tdiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune" pot face carpartile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si pot provoca un soc
electric operatorului.

e Nu exagerati si pastrati-va echilibrul in permanenta. Mergeti pe jos atunci cand folositi scula electrica, nu alergati niciodata.

Atingeti piesele mobile numai daca scula electrica este deconectatd de la'sursa.de alimentare si dupa ce piesele mobile s-au oprit complet.

Purtati intotdeauna protectie pentru ochi si auz. Dacd este necesar, purtati ofmasca de protectie. iImbricati-va corespunzitor, nu purtati haine largi sau
bijuterii care ar putea fi prinse in partile mobile ale unitatii. Intotdeauna trebuie purtati.incdltdminte de siguranté antiderapanta. Parul lung trebuie s3 fie
legat la spate.

Nu utilizati scula electrica in aer liber in conditii de ploaie, in special atunci cand.€xista riscul de fulgere.
e Asigurati-va ca zona de lucru este liberd de pietre, cabluri, resturi si alte obiecte dure.Daca un obiect nu poate fi indepdrtat, marcati locatia acestuia, astfel
ncat sa evitati sa-l atingeti cu lama. Obiecte precum firele si cablurile se pot incurcaindama de taiere si potprovoca raniri.

¢ Tineti corect dispozitivul de tuns gard viu cu ambele maini.

ASAMBLARE

1. Despachetati toate piesele si asezati-le pe o suprafata plana si stabila

2. Dacd constatati cd lipsesc piese sau ca acestea sunt deteriorate, nu utilizati produsul, ci contactati distribuitorulldumneavoastra. Utilizarea unui produs
incomplet sau deteriorat constituie un pericol pentru persoane si bunuri.

5. Asigurati-va cd aveti toate accesoriile si instrumentele necesare pentru asamblare si functionare. Acest lucru include, de asemenea, echipament de
protectie personala adecvat.

6. Purtati manusi de protectie in timpul procesului de asamblare.
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment: Purtati intotdeauna protectie pentru ochi, auz, maini, picioare si corp pentru a reduce riscul de ranire atunci cand folositi
aceasta unitate. Tineti toate partile corpului dumneavoastra departe de suprafetele fierbinti si de partea de taiere a sculei electrice.

Instructiuni generale

o Tnainte de fiecare utilizare, verificati daci produsul, precum si accesoriile nu sunt deteriorate. Nu utilizati produsul daci este deteriorat sau prezinta uzura.
¢ Verificati de doud ori daca toate piesele sunt fixate corect.

¢ Tineti intotdeauna manerele sculei electrice. Pastrati manerele uscate si fara lubrifianti pentru a va asigura ca aveti o prindere sigura.

e Asigurati-va ca gurile de aerisire sunt intotdeauna libere si libere. Curatati-le, daca este necesar, cu o perie moale. Gurile de aerisire blocate pot duce la
supraincalzire si la deteriorarea produsul.

Opriti imediat scula electrica dacd alte persoane intra in zona de lucru. Lasati intotdeauna produsul sd se opreasca complet inainte de a-l Iasa jos.
e Nu va suprasolicitati. Luati pauze regulate pentru a va asigura ca va puteti concentra asupra lucrului si cd aveti control deplin asupra masinii.

e Pastrati-va corpul si picioarele la o distanta de sigurantd fata de capul de tdiere.

e Se recomanda sa acoperiti lamele atunci cadnd ati terminat lucrarea. Scoateti acest capac inainte de a porni masina (Fig. 2).
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Procedura de taiere
Avertisment: Lubrifiati intotdeauna lama de taiere cu un spray de protectie inainte de utilizare si depozitare.

e Asigurati-va ca zona de lucru este libera de pietre, cabluri, resturi si alte obiecte dure. Daca un obiect nu poate fi indepdrtat, marcati locatia acestuia,
astfel incat sa evitati sa-l atingeti cu lama. Obiecte precum firele si cablurile se pot incurca in lama de tdiere si pot provoca raniri.

¢ Porniti masina si asteptati pana cand aceasta atinge viteza maxima fnainte de a tdia

e Pdstrati-va corpul si picioarele la o distanta de siguranta fata de capul de taiere.

Sfaturi de taiere

Avertisment: Nu tdiati niciodatd in apropierea cablurilor sau liniilor electrice. Dacd lama se blocheaza pe vreun cablu sau linie electricd, NU
ATINGETI LAMA! ACEASTA POATE DEVENI SUB TENSIUNE ELECTRICA SI FOARTE PERICULOASA. Continuati s& tineti dispozitivul de tuns gardul
viu de manerul spate izolat sau asezati-| jos si departe de dvs. intr-un mod sigur. Tncercati s eliberati lama de linia sau de cablul electric numai
dupa ce va asigurati ca linia sau cablul nu mai este sub tensiune electricad. Atingerea unui cablu sau a unei linii electrice sub tensiune, a lamei
sau a altor parti conductoare ale masinii de tuns gard viu in timp ce aceasta este sub tensiune va duce la moarte prin electrocutare sau la raniri
grave.

o Tnainte de a porni masina de tuns gard viu, tineti aparatul cu ambele maini, cu lamele de téiere indreptate in directia opusa fatd de dumneavoastr. Folositi
intotdeauna dispozitivul de tuns gard viu conform destinatiei.

e Nu fortati masina de tuns gard viu prin tufisuri grele. Acest lucru poate cauza blocarea si incetinirea lamei. In cazul in care lamele incetinesc, reduceti viteza de
lucru.

¢ Nu incercati sd taiati tulpini sau crengi cu o grosime mai mare de 3/4 de inch (1,9 cm) sau cele care sunt evident prea mari pentru a fi taiate cu unealta electrica.
Folositi o unealtd nemotorizata ferdstrau/de mana sau ferdstrau de tdiat pentru a taia tulpinile mari.

¢ Daca lamele se blocheaza, opriti scula electrica, asteptati ca lamele sd se opreascd complet din miscare si deconectati-o de la sursa de alimentare. Dupa aceea,
incercati sd indepartati obstructia.

Tineti intotdeauna dispozitivul de tuns gard viu cu ambele maini atunci cand il folositi. Folositi o prindere ferma pe manere. Folositi miscari lente, de maturare,
atunci cand taiati cu aceasta unealta electrica.

e Purtati manusi atunci cand taiati vegetatia spinoasa saufdntepatoare. Atunci cand taiati noile cresteri, folositi miscari largi, astfel incat tulpinile sa ajunga direct

in lama de tdiere. Cresterile mai batrane vor avea tulpini mai/groase si vor fi tdiate cel mai usor prin folosirea unei miscari de ferastrau.

Avertisment: Nu tineti niciodatd arbustii cu 0 mana si nu actionati masina de tuns gard viu cu cealaltd. Operarea necorespunzdtoare a masinii de
tuns gard viu ar putea duce la vatamari grave.
Pornirea sculei electrice

1. Indepértati capacul lamei.
2. Conectati scula electrica la o sursa de alimentare.
3. Apasati in acelasi timp comutatorul din fata si declansatorul din spate (Fig. 3).

Nota: Din motive de sigurantd, acest instrument porneste numai atunci cand sunt apasate doua declansatoare.
Nota: Daca este necesar un prelungitor, agatati cablul pentru a preveni impiedicarea (Fig<4).
Oprirea sculei electrice

Masina de tuns gard viu se va opri odata ce se elibereaza fie comutatorul din fatg, fie cel din spate:

INSTRUCTIUNI DE INTRETINERE

Avertisment: Deconectati scula electrica de la sursa de alimentare Thainte de intretinere.

Avertisment: Efectuati lucrarile de curdtare si intretinere numai in conformitate cu aceste instructiuni’ In cazul in care sunt necesare lucréri
suplimentare, acestea trebuie efectuate de un specialist calificat, folosind numai piese de schimb originale si aprobate pentru inlocuire.
ntretineti scula electrica cu atentie si in mod regulat. Dacd este intretinutd necorespunzitor, aceasta poate esua in indeplinirea sarcinii pentru care a fost
proiectata, ceea ce poate provoca raniri grave sau chiar moartea.

o Pastrati produsul curat. indepértati resturile de pe acesta dupi fiecare utilizare si inainte de depozitare.

e O curdtare regulata si adecvatd va contribui la asigurarea unei functionari sigure si la prelungirea duratei de viata a produsului.

¢ Inspectati produsul inainte de fiecare utilizare pentru a verifica daca exista piese uzate sau deteriorate. Nu il utilizati daca gasiti piese rupte si uzate.

Lubrifierea lamei

Avertisment: Asteptati intotdeauna ca lamele masinii de tuns gard viu sa se opreasca din miscare si deconectati masina de la sursa de
alimentare fnainte de a o lubrifia. in caz contrar, se poate produce o pornire accidental3 care poate cauza vatamari corporale grave.

e Pentru o utilizare mai usoara si pentru a prelungi durata de viata a lamei, lubrifiati lama dispozitivului de tuns gard viu Tnainte si dupa fiecare utilizare.

e Deconectati produsul de la sursa de alimentare. Asezati dispozitivul de tuns gard viu pe o suprafata plana. Aplicati ulei de masina usor de-a lungul marginii lamei
superioare (Fig. 5).

Nota: Daca veti utiliza dispozitivul de tuns gard viu pentru o perioada lunga de timp, este recomandabil sa ungeti periodic lama cu ulei.
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Ascutirea lamei

o Lasati lamele masinii de tuns gard viu sa se opreascad in pozitia indicata in figura 6. Acest lucru va crea spatiu intre dintii de tdiere si dintii de protectie si va
permite o ascutire usoara.

e Deconectati scula electrica de la sursa de alimentare.

Prindeti lama intr-o menghind si ascutiti marginile ascutite ale fiecarui dinte cu un fisier rotund neted de 20 cm, cu diametrul de 0,6 cm sau 0,55 cm.
Asigurati-va ca pastrati unghiul original al dintelui la pilire.

e Scoateti dispozitivul de tuns gard viu din menghing, reconectati-l la o sursa de alimentare si reporniti dispozitivul de tuns gard viu.

INSTRUCTIUNI DE CURATARE
Avertisment: intotdeauna opriti masina, deconectati-o de la sursa de alimentare si l3sati-o s3 se riceasca inainte de a efectua inspectia,
intretinerea si lucrari de curatenie.

¢ Folositi o perie mica pentru a curata exteriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici. Detergentii de uz casnic care contin uleiuri aromatice, cum ar fi
pinul si lamaia, si solventi, cum ar fi kerosenul, pot deteriora plasticul.

o Stergeti orice umezeald cu o carpd moale.
¢ Inspectati produsul inainte si dupa fiecare utilizare pentru a verifica daca exista piese uzate sau deteriorate. Nu il utilizati daca gasiti piese uzate si deteriorate.

Nota: Daca lama de tdiere este blocata de obiecte straine in timpul functionarii, opriti scula electrica, asteptati pana cand lama de taiere se opreste
complet din miscare, indepartati obiectele strdine si apoi curatati lama de taiere.

TRANSPORT

e Curatati produsul asa cum este descris mai'sus.

e Transportati intotdeauna scula electricd de manerul acesteia.

e Asigurati-va ca utilajul este protejat de orice impact puternic sau vibratii puternice care pot aparea in timpul transportului in vehicule.
e Asigurati masina pentru a preveni alunecarea sau caderea acesteia.

DEPOZITARE

e Curatati produsul asa cum este descris mai sus.

o Depozitati aparatul si accesoriile sale intr-un loc intunecat, uscat, ferit de inghet si bine ventilat.

¢ Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideala de depozitare este cuprinsd intre 10 °C si 30 °C.

e Vd recomandam sa folositi ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti produsul cu o carpd adecvatd pentru a-l proteja de praf.

DEPANARE

Problema Cauze posibile Solutie

Conectarea la sursa de alimentare

Solicitati verificarea sculei electrice de cdtre un
electrician specializat

Solicitati verificarea sculei electrice de cdtre un
electrician specializat

Consultati.sectiunea "Pornirea sculei electrice"

Nu este conectat la sursa de alimentare

Cablul de alimentare sau stecherul sunt defecte
Unealta electricd nu porneste | Alte defecte electrice ale produsului

Instructiunile de pornire nu au fost respectaté in.mod
corespunzdtor

Cablul de prelungire nu este adecvat pentru functionarea
cu acest produs
Aerisirile sunt blocate

Unealta electrica nu atinge
puterea maxima

Wtilizati un prelungitor adecvat
Curatati gurile de aerisire

Performantd nesatisfdcatoare Lamele de tdiere sunt uzate Ascutitidamele sau inlocuiti-le cu altele noi

Vibratii sau zgomote excesive Suruburile/piulitele sunt slabite Strangeti suruburile/piulitele

Masina se opreste brusc de

lucru Masina a fost deconectata de la sursa de alimentare Reconectati aparatul la o sursa de alimentare

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viatd trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.
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1. Poklopac noza 6. Straznja rucka

2. Ostrica 7. Kabel za napajanje
3. Straza 8. Utikac za napajanje
4. Prednja rucka 9. Straznji okidac

5. Prednji okidac 10. Kuka kabela

Prednji okidac

Straznji okidac
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SPECIFIKACIE

Strazarski zubi

Rezanje zuba

Tehnicki podaci

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama
bez prethodne najave, osim ako te promjene znadajno utje¢u na performanse i sigurnost

proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drzite u rukama takoder se
mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda

nece biti uklju¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljuéujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju

obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za

ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Model EH4510

Napon 220V / 50Hz
Mo¢ 450W

Brzina bez opterecenja 3500+10%spm
Duljina ostrice 500mm

Duljina rezanja noza 466mm

Sirina rezanja noza 18mm

Prostor za zube 28mm

46

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR




SIGURNOSNE UPUTE

@Painja: Procitajte prirucnik prije koristenja ovog elektricnog alata. Nepridrzavanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara,
pozara i/ili ozbiljnih ozljeda. Nakon &itanja ovog priruénika spremite ga za buduéu referencu.

Ne izlaZite stroj kisi ili vlazi.

. v “ Nosi igurnosnu, neklizaju¢
Opasnost! Nosite zastitu za oéi. osite sigurnosnu, neklizajucu

obucu.

Nosite zastitne rukavice. Nosite respiratornu zastitu.

//\\

Odmah iskljucite alat iz napajanja
ako se kabel za napajanje osteti ili
zapetlja.

Drzite promatrace na sigurnoj
udaljenosti od radnog podrucja.

Nosite zastitu za sluh. Nosite zastitnu kacigu.

Drzite ruke podalje od ostrice.

OSSO

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI ELEKTRICNOG ALATA

Sigurnost radnog podrucja

Radno podrucje odrzavajte Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili pretrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti
iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti dok upravljate.elektricnim alatom.

Elektri¢na sigurnost

Provjerite odgovaraju li utikaci elektricnog alata uticnici. Nikada nemojte'mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim
elektri¢nim alatima. Koristenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uticnica smanjit ce rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori, cijevi, rasponi i hladnjaci. Postoji ogroman rizik od
strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

Ne izlazZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektricni alat moze povedati rizik od strujnog udara.

Ne zloupotrebljavajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenjeiliiskljucivanje elektricnog alata. Kabel drzite na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i svih pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni-kabeli povecat ce rizik od strujnog udara.

Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku uporabu. Koristenje produznog kabela
prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje rizik od strujnog udara.

Ako je rad elektricnog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasti¢eno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju. Koristenje takvog
uredaja smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektricni alat ako se osjecate umorno ili ste pod utjecajem
alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao sto je maska za prasinudilizastita sluha, zastitne cipele koje ne proklizavaju
ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovarajué¢im uvjetima smanjit ce tjelesne ozljede.

Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provijerite je li prekida¢ napajanja u iskljuéenom poloZaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, preuzimanja ili
nosenja elektri¢nog alata. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu napajanja ili spajanje elektricnih alata koji imaju prekidac u poloZaju za ukljucivanje
na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

Uklonite sve tipke za podesavanje ili kljueve prije uklju¢ivanja elektri¢nog alata. Klju¢ za podesavanje ili klju¢ koji je ostao pricvrséen na rotirajuci dio
elektri¢nog alata moze dovesti do tjelesnih ozljeda.

Nemojte previse naprezati ruke dok upravljate alatom. OdrZavajte ravnotezu i pravilno uporiste u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje kontrolira
elektricni alat u neocekivanim situacijama.

Odjenite se kako treba. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drite kosu, odjec¢u i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odje¢a, nakit i/ili duga kosa mogu
se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

KoriStenje i njega elektricnih alata

Ne forsirajte elektri¢ni alat. Za svaku primjenu koristite ispravan elektricni alat. Ispravan elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada se koristi
kako je predvideno.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekidac ne okrece, aktivira ili deaktivira. Bilo koji elektri¢ni alat kojim se ne moZe upravljati prekidacem izuzetno je opasan
i mora se popraviti.

Prije promjene dodatne opreme, podesavanja ili pohranjivanja elektri¢nog alata iskljuéite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterije. Takve preventivne
sigurnosne mjere smanjit Ce rizik od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada elektri¢ni alat nije u uporabi, ¢uvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektricnim alatom ili ovim uputama da koriste
i upravljaju elektri¢nim alatom. Elektric¢ni alati izuzetno su opasni u rukama neobucenih korisnika.
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e OdrzZavajte elektri¢ni alat. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze utjecati na rad
elektricnog alata. Ako je ostecen, prije uporabe popravite elektri¢ni alat. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

* Rezne dijelove elektricnog alata drzite ostrim i Cistim. Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da ée se vezati
i precizniji su i lakse ih je kontrolirati.

¢ Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba
obaviti. Uporaba elektricnog alata za primjene koje se razlikuju od onih koje su predvidene moze dovesti do tjelesnih ozljeda ili ostetiti elektricni alat.

e Rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata drzite suhim, Cistim i bez ulja i masti. Skliske rucke i povrSine za hvatanje ne omoguduju sigurno
rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

Servis

* Neka elektri¢ni alat servisira kvalificirano servisno osoblje, koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ée osigurati odrZavanje sigurnosti elektricnog
alata.

¢ Ako je kabel za napajanje ostecen, ne koristite elektri¢ni alat. Kabel mora zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili slicne kvalificirane osobe.

¢ Ako je potrebno zamijeniti karbonske Cetke, ucinite to kvalificiranom osobom. Imajte na umu da se uglji¢ne Cetke uvijek moraju zamijeniti u parovima.

o |skljucite elektricni alat i iskljucite ga iz napajanja ako se vjeruje da je ostec¢en. Nakon toga dodijelite popravak elektri¢nog alata kvalificiranom servisnom
strucnjaku.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE POSEBNO ZA ELEKTRICNE TRIMERA ZA ZIVICU

¢ Drzite sve dijelove tijela podalje od ostrice rezaca. Ne uklanjajte rezani materijal ili drzite materijal koji se reze kada se ostrice krecu. Provjerite je li
prekidac iskljucen prilikom cis¢enja zaglavljenog materijala. Trenutak nepaznje tijekom rada trimera za Zivicu moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.
e Trimer za Zivicu nosite za ru¢ku i samo kada jedskljucena.

e Prilikom transporta ili skladistenja trimera za Zivicu uvijek stane poklopac uredaja za rezanje.

e Pravilno rukovanje trimerom za Zivicu smanjit:¢éé mogucnost ozljede noZeva rezaca.

* OPASNOST — Drizite ruke podalje od ostrice. Kontakt's ostricom rezultirat ¢e teskim tjelesnim ozljedama.

e Prilikom rada trimera za Zivicu koristite obje ruke. Karistenjejedne ruke moze uzrokovati gubitak kontrole i rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

¢ Kabel drzite podalje od podrucja rezanja. Tijekom rada kabel se'moze sakriti u grmlju i oStrica ga moze slucajno izrezati.

e Drzite elektri¢ni alat izoliranim povrSinama za hvatanje samo kako biste se zastitili u slucaju da ostrica rezaca dosegne skriveno oZicenje. Ostrice rezaca koje

dodiruju "Zivu" Zicu mogu uciniti izlozene metalne dijelove elektricnog alataZivima" i mogu operateru dati elektri¢ni udar.
¢ Nemojte pretjerivati i odrzavati ravnotezu u svakom trenutku. Hodajte kada upravljate elektri¢nim alatom, nikada ne tr¢ite.
¢ Pokretne dijelove dodirujte samo ako je elektric¢ni alat iskljucen iz napajanja i nakonsto se pokretni dijelovi potpuno zaustave.

e Uvijek nosite zastitu za oci i sluh. Po potrebi nosite zastitnu masku. Qdjenite se pravilno, ne nosite Siroku odjecu ili nakit koji bi se mogao uhvatiti u
pokretnim dijelovima jedinice. Uvijek treba nositi zastitnu obucu koja ne klizi. Dugu kosu treba vezati natrag.

¢ Ne koristite elektri¢ni alat na otvorenom u kisnim uvjetima, posebno kada postoji opasnost odimunje.

¢ Pazite da radno podrucje ne sadrizi stijene, Zice, krhotine i druge tvrde predmetesAko se predmet ne moze ukloniti, oznacite njegovo mjesto tako da ga
mozete izbjeci dodirivanjem oStricom. Predmeti poput Zica i kabela mogu se zaplesti\u ostricu i uzrokovati ozljede.

e Trimer za Zivicu pravilno drZite objema rukama.

SKUPSTINA

1. Raspakirajte sve dijelove i poloZite ih na ravnu, stabilnu povrsinu.

2. Ako ustanovite da dijelovi nedostaju ili pokazuju Stetu, nemojte koristiti proizvod, ve¢ se obratite svom prodavacu. Upotreba nepotpunog ili oStecenog
proizvoda predstavlja opasnost za ljude i imovinu.

3. Osigurajte da imate svu dodatnu opremu i alate potrebne za montazu i rad. To ukljuduje i odgovarajué¢u osobnu zasStitnu opremu.

4. Tijekom postupka montaze nosite zastitne rukavice.

UPUTE ZA UPORABU

Upozorenje: Uvijek nosite zastitu za oci, sluh, ruku, stopala i tijelo kako biste smanjili rizik od ozljeda prilikom rada s ovom jedinicom.
Drzite sve dijelove tijela podalje od vrucih povrsina i od reznog dijela elektricnog alata.

Opce upute

* Prije svake uporabe provjerite ima li oStecenja na proizvodu i priboru. Ne koristite proizvod ako je ostecen ili pokazuje trosenje.
e Dvaput provjerite jesu li svi dijelovi ispravno ucvrséeni.
o Uvijek drZite rucke elektricnog alata. Drzite rucke suhe i bez maziva kako biste osigurali sigurno prianjanje.

¢ Osigurajte da su otvori za zrak uvijek neometani i Cisti. Po potrebi ih ocistite mekom cetkom. Blokirani otvori za zrak mogu dovesti do pregrijavanja i
ostecenja proizvoda.

e Odmah iskljucite elektri¢ni alat ako druge osobe udu u radno podruéje. Uvijek pustite da se proizvod potpuno zaustavi prije nego Sto ga spustite.
* Nemojte se preopteretiti. Napravite redovite pauze kako biste bili sigurni da se mozete usredotoditi na rad i imati potpunu kontrolu nad strojem.
 Drzite tijelo i stopala na sigurnoj udaljenosti od glave za rezanje.

¢ Preporucuje se pokrivanje nozeva po zavrsetku rada. Uklonite ovaj poklopac prije ukljucivanja stroja (slika 2).
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Postupak rezanja

Upozorenje: Prije uporabe i skladistenja uvijek podmazite ostricu zastitnim sprejem.

¢ Pazite da radno podrucje ne sadrizi stijene, Zice, krhotine i druge tvrde predmete. Ako se predmet ne moze ukloniti, oznacite njegovo mjesto tako da ga
mozete izbjedi dodirivanjem ostricom. Predmeti poput Zica i kabela mogu se zaplesti u ostricu i uzrokovati ozljede.

o Ukljucite stroj i pricekajte dok ne postigne punu brzinu prije rezanja

 Drzite tijelo i stopala na sigurnoj udaljenosti od glave za rezanje.

Savjeti za rezanje

Upozorenje: Nikada ne presijecajte elektricne kabele ili vodove. Ako se ostrica zaglavi na bilo kojem elektricnom kabelu ili liniji, NE
DODIRUJTE OSTRICU! MOZE POSTATI ELEKTRICNO ZIV | VRLO OPASAN. Nastavite drzati trimer za Zivicu za izoliranu straznju rucku ili ga
poloZite i udaljite od sebe na siguran nacin. Pokusajte osloboditi ostricu s linije ili kabela tek nakon Sto ste sigurni da linija ili kabel viSe nisu
elektri¢no aktivni. Dodirivanje elektricnog kabela ili linije uZivo, ostrice ili drugih vodljivih dijelova trimera za Zivicu dok je elektricno Ziv
rezultirat ¢e smréu strujnim udarom ili ozbiljnim ozljedama.

 Prije pokretanja trimera za Zivicu drZite uredaj s obje ruke s oStricama za rezanje usmjerenim od vas. Uvijek koristite trimer za Zivicu kako je predvideno.

* Ne forsirajte trimer za Zivicu kroz tesko grmlje. To moze uzrokovati da se ostrice vezu i usporavaju. Ako se ostrice uspore, smanjite radni tempo.

¢ Ne pokusavajte rezati stabljike ili grancice debljine veée od 1,9 cm (3/4 inca) ili one koje su ocito prevelike da bi ih elektri¢ni alat izrezao. Koristite ru¢nu
pilu bez pogona ili pilu za obrezivanje za podrezivanje velikih stabljika.

o Ako se noZevi zaglave, iskljucite elektri€ni alat, pricekajte da se noZevi potpuno prestanu kretati i iskljucite ga iz napajanja. Nakon toga pokusajte ukloniti
prepreku.

e Tijekom rada uvijek drzite trimer za Zivicu’s obje ruke. Koristite ¢vrsto prianjanje na ruckama. Koristite spore, briSuée pokrete prilikom rezanja ovim
elektri¢nim alatom.

¢ Nosite rukavice prilikom podrezivanja trnovitog ili bodljikavog rasta. Prilikom podrezivanja novog rasta koristite Siroke pokrete ¢iS¢enja, tako da se stabljike
dovode izravno u oStricu. Stariji rast imat ¢e deblje stabljike i najlakse ¢e se obrezati pokretom piljenja.

Upozorenje: Nikada ne drzite grmlje jednom rukom, a drugom rukujte trimerom za Zivicu. Nepravilan rad trimera za Zivicu moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Ukljucivanje elektri¢nog alata

1. Uklonite poklopac noza.

2. Spojite elektri¢ni alat na izvor napajanja.

3. Istodobno pritisnite prednji prekidac i straznji okidac (slika 3).

Napomena: Iz sigurnosnih razloga ovaj se alat pokreée samo kada se pritisnu dva okidaca.

Napomena: Ako je potreban produzni kabel, zakacite kabel kako biste sprijecili spoticanje (slika 4).
Iskljucivanje elektri¢nog alata

Trimer za Zivicu zaustavit ¢e se nakon otpustanja prednjeg ili straznjeg prekidaca.
UPUTE ZA ODRZAVANJE
Upozorenje: Prije odrzavanja iskljucite elektricni alat iz napajanja.

Upozorenje: Radove cCiS¢enja i odrzavanja obavljajte samo prema ovim uputama. Ako su potrebni‘daljnji radovi, mora ih izvesti kvalificirani
strucnjak, koriste¢i samo originalne i odobrene rezervne dijelove za zamjenu.

Odrzavajte elektri¢ni alat pazljivo i redovito. Ako se nepravilno odrzava, moZe propasti pri predvidenom zadatku, Sto moZe uzrokovati ozbiljne ozljede ili ¢ak
smrt.

¢ OdrZavajte proizvod Cistim. Uklonite ostatke s njega nakon svake uporabe i prije skladistenja.
¢ Redovito i pravilno ¢is¢enje pomodi ¢e osigurati siguran rad i produfZiti vijek trajanja proizvoda.
 Prije svake uporabe pregledajte proizvod na istrosene i oSte¢ene dijelove. Nemojte njime upravljati ako pronadete slomljene i istrosene dijelove.

Podmazivanje ostrice

Upozorenje: Uvijek pricekajte da se oStrice trimera za Zivicu prestanu pomicati i prije podmazivanja iskljucite stroj iz napajanja. Ako to ne
ucinite, moZe dodi do sluc¢ajnog pokretanja koje moze dovesti do teskih tjelesnih ozljeda.

¢ Za laksi rad i produljenje vijeka trajanja noza, podmaZzite ostricu trimera Zivice prije i nakon svake uporabe.
o |skljucite proizvod iz napajanja. PoloZite trimer za Zivicu na ravnu povrsinu. Nanesite lagano strojno ulje uz rub gornje ostrice (slika 5).

Napomena: Ako cete trimer za Zivicu koristiti dulje vrijeme, preporucljivo je povremeno podmazivati ostricu.
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Ostrenje ostrice

e Ostavite da se ostrice trimera za Zivicu zaustave u polozaju prikazanom na slici 6. To ¢e stvoriti prostor izmedu zuba rezaca i zastitnih zuba i omoguditi
jednostavno ostrenje.

o Iskljucite elektri¢ni alat iz napajanja.

o Stegnite ostricu u Skripcu i izoStrite ostre rubove svakog zuba glatkom okruglom datotekom od 8 in¢a (20 cm), promjera 1/4 in¢a (0,6 cm) ili 7/32 in¢a (0,55
cm). Obavezno zadrzite izvorni kut zuba prilikom podnosenja.

e |zvadite trimer za Zivicu s Skripca, ponovno ga spojite na izvor napajanja i ponovno pokrenite trimer za Zivicu.

UPUTE ZA CISCENJE

Upozorenje: Uvijek iskljucite stroj, iskljucite ga iz napajanja i ostavite da se ohladi prije izvodenja pregleda, odrzavanja i CiS¢enja.

® Za Cis¢enje vanjske strane uredaja koristite malu ¢etku. Ne koristite jake deterdZente. Sredstva za ¢is¢enje kucanstva koja sadrze aromatic¢na ulja poput
bora i limuna te otapala poput kerozina mogu ostetiti plastiku.

¢ Obrisite vlagu mekom krpom.

* Pregledajte proizvod prije i nakon svake uporabe istrosenih i ostecenih dijelova. Nemojte njime rukovati ako pronadete istrosene i ostecene dijelove.
Napomena: Ako je ostrica tijekom rada blokirana stranim predmetima, iskljucite elektri¢ni alat, pri¢ekajte da se oStrica potpuno prestane kretati, uklonite
strane predmete, a zatim odistite oStricu.

TRANSPORT

o QOcistite proizvod kako je gore opisanos

¢ Uvijek nosite elektri¢ni alat za rucku.

¢ Osigurajte da je stroj zasti¢en od jakih udara ili jakih vibracija koje se mogu pojaviti tijekom transporta u vozilima.
¢ Osigurajte stroj kako biste sprijecili klizanje'ili padanje.

USKLADISTENJE

e QOcistite proizvod kako je gore opisano.

e Stroj i njegov pribor ¢uvajte na tamnom, suhom, dobro prozracenom mjestu bez mraza.

e Proizvod uvijek Cuvajte na mjestu koje nije dostupno djeci. Idealna temperatura skladistenja je izmedu 10 °Ci 30 °C.

e Preporucujemo upotrebu originalnog pakiranja za skladistenje iligpokrivanje proizvoda odgovaraju¢om krpom kako biste ga zastitili od prasine.

RJESAVANIJE PROBLEMA

Problem Moguéi uzroci Otopina
Spojite se na napajanje
Nije priklju¢eno na napajahje Provjerite elektri¢ni alat od strane specijaliziranog
L ) Kabel za napajanje ili utikac je neispravan elektricara
Elektri¢ni alat se ne pokrece . . . . . _— -
Ostali elektri¢ni nedostaci na proizvodu Provjerite elektri¢ni alat od strane specijaliziranog
Upute za pokretanje nisu pravilno postovane elektricara

Poglédajte odjeljak "Ukljucivanje elektri¢nog alata"

Elektri¢ni alat ne doseZe punu Produzni kabel nije prikladan za rad s ovim proizvodom Koristite odgovarajuci produzni kabel
snagu Ventilacijski otvori su blokirani Ocistite otvore za zrak
Nezadovoljavajuca izvedba Rezne ostrice se nose Naostrite ostrice ili ih zamijenite novima
Prekomjerne vibracije ili buka Vijci/matice su labavi Zategnite vijke/matice

Stroj odjednom prestaje

raditi Stroj je iskljucen iz napajanja Ponovno spojite stroj na izvor napajanja

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla ostecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. Ambalaza, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, Ssto omogucuje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a

Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vradati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu

L s okolisem.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL

Ta NAEKTPLKA EpYOAELDL EXOUV KATAOKEVAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIOL TIOU €XEL BETEL N eTaLPELQ KAl CUVASOULV HE TA EVPWTIAKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPIKE EpyaAeia TNG ETalL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWV yLot EPACLTEXVIKN XPrion, 12 HNVWV ylo EMAyYEARATIKA XPNON Kal 24 pnvwv yla TG pratapieg kat Toug ¢poptotég. H oxug tng
£yyunong KA amod TV NUEPOUNVIC OyOPAG TOU TIPOLOVTOG. AMOSEIKTIKO TOU SIKALWHATOG TNG EYYUNONG QTOTEAEL TO TTOPACTATIKO AyOPdG Tou epyaleiou (amodel§n Alavikng n
TIHOAGYL0). Z€ KapLd mepimTwon n etatpeia v KAAUTITEL TN OXETIKN Samdvn avtaAAaKTIKwY KAt epyaciag edv kat epocov 5 cuvodeVeTal ard avtiypado ToU TOPACTATIKOU ayopPdas.
S€ TEPLMTWON TOU N ETLOKEUN TIPETEL VA YIVEL OTO service pag n Samavn petadopds (amd kat mpog) Paplvel €' ohokApou Tov amoctoAéa. Ta epyaleiar amooTtéAovTat yia Thv
ETLOKEVI) TOUG OTNV €TALPELX 1} 0€ E§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD UE TOV EVOESELYUEVO TPOTIO KAl HECO METADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou ¢pBeipovtatl puctoAoyikd amo th xpron toug (KapPouvakia, KaAwsLo, SLakomTeS, GOPTIOTES, TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UTOOTEL {NKiEG artd TN Un CURHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévwv AUTAVTLKWY 1 €EAPTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emiBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal o nAektpikiy cUVSeon o€ tdon SlapopeTikn amd Tnv avaypadopevn oTnv IVoKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHUEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGBN ToU POKUTITEL QTG TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN A kakr Aettoupyia mou éxet pokUPeL amd MANUUERn KabBaplopd Tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiou pe xnuikd , i PAGPN anod vypaosia, StaBpwaon.

12) Epyaheia mou €xouv UTIOGTEL TpOTIOTIOLOELG — AAAQLYEG 1) €XOUV QVOLXTEL amtd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVOLKLoon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU €XEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UALKOU. € epimtwon éAewpng avtaAAakTkoU n eTatpia
Statnpel To Sikaiwpa avTkaTaotaong tou epyaieiol e dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aglou. Avtikatdotaon avtaAAQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEVNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv eyyunong. Ta aVTOAAAKTIKA 1
ta epyoleia ta onoia avtikabiotavtal TapIEVOUV BTNV KaToxr TG etatpeiag Hog. ANEG amaLtioELg, EKTOG amd auTéG Tou avadEPOovTaL 08 aUTO TO EVTUTIO €YyUNCNG ETLOKEUNAG N
BAapwv nAektpikwyv epyateiwy, ev toxvouv. TLa TV Eyyunon autr oxveL to eEAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12 months for professional use and 24 months for chargers and batteries. The warranty is valid from
the date of purchase of the product. Proof of the warranty right isthe purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant
cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of
transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes; cables, switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing deféct'or material failure, In-case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded;the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to'compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty.form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller-retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, chargeurs, mandrins, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'outil par un autre modeéle correspondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
I'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles
mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements
s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 24 mesi per le batterie e i caricabaterie. La garanzia &
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo
dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Contatto dell'utensile con sostanze chimiche o danni causati da umidita o corrosione.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 24 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes'sé produkti t. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit.dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transporti t (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé pun-ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transporti t.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim:material. /Né rast t&€ mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura:ngé kéte formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 24 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektriénog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajué e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This power tool is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use, 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be
verified by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all
functional errors, which, despite the careful treatment described in our
operating manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our
after-sales service staff. The warranty takes the form that defective parts will
be repaired or replaced with perfect parts free of charge at our discretion.
Replaced parts will become our property. Repair work or the replacement of
individual parts will not extend the warranty period nor will it result in a new
warranty period being commenced for the appliance. No separate warranty
period will commence for spare parts that may be ted. We cannot offer a
warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by the
use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies for
failures to comply with the operating manual and the installation or spare and
accessory parts that are not included in our range of products. In the event of
interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the
guarantee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will
be corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The
prerequisite is that the equipment is handed over assembled, and complete
with the proof of sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the
original packaging. That way, we can guarantee quick and smooth guarantee
processing. Please send us the appliances post-paid or request a Freeway sti
cker. Unfortunately we will be unable to accept appliances that are not
postpaid. The warranty does not cover parts thatiare subject to natural wear
and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults or order spare
parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to change
without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses elektrowerkzeug ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemdR den
aktuellen technischen Standards entworfen und sorgféltig mit normalen,
hochwertigen Materialien hergestellt. Die Garantiezeit betrdgt 24 Monate bei
nicht-professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle
Funktionsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen
sorgfaltigen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zuriickzufiihren sind,
von unseren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der
Form, dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder
durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser
Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verldngern
die Garantiezeit nicht und fuhren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das
Gerdt. Fur eventuell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte
Gewahrleistungsfrist. Wir konnen keine Garantie fur Schaden und Méngel an
Geréten oder deren Teilen geben, die durch GbermaRige Gewaltanwendung,
unsachgemdRe Behandlung und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch
fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung und der Montage- oder
Ersatz- und Zubehorteile, die nicht in unserem Sortiment enthalten sind. Bei
Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am Gerit erlischt die
Garantie. Schiden, die auf unsachgemiRe Behandlung, Uberlastung oder
natirliche Abnutzung zurlckzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schédden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerdt zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir
eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken
Sie uns die Gerdte im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber
an. Gerédte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti
eren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen
Verschlei unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend machen,
Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehér bestellen mochten, wenden Sie
sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet outil électrique est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux
normes techniques en vigueur et fabriqué avec soin a 'aide de matériaux
usuels et de qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a
la date d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de
livraison. Pendant cette période de garantie, toutes les erreurs de foncti
onnement qui, malgré le traitement minuti eux décrit dans notre manuel d’uti
lisation, sont dues a des défauts matériels, seront corrigées par notre service
aprés-vente. La garantie prend la forme que les piéces défectueuses seront
réparées ou remplacées par des pieces parfaites gratuitement a notre discréti
on. Les pieces remplacées deviendront notre propriété. Les travaux de réparati
on ou le remplacement de piéces individuelles ne prolongeront pas la période
de garantie et n’en-traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie
pour I'appareil. Aucune période de garantie séparée ne commencera pour les
piéces de rechange susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de
garantie pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pieces
causés par l'utilisation d’une force excessive, un traitement ou un entretien
inapproprié. Ceci s’applique également aux cas de non-respect du manuel d’uti
lisati on et de I'installation ou des piéces détachées et accessoires non compris
dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des modifications
apportées a lI'appareil par des personnes non autorisées, la garantie sera
annulée. Les dommages résultant d’une mauvaise manipulation, d’un
chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garantie. Les
dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront corrigés
gratuitement par la réparati on ou par la fourniture de piéces de rechange. La
condition préalable est que le matériel soit remis assemblé et accompagné de
la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande de garantie, utilisez
uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous pouvons garantir un
traitement rapide et sans heurts des garanties. S’il vous plait envoyez-nous les
appareils post-payés ou demandez un autocollant Freeway. Malheureusement,
nous ne pourrons pas accepter les appareils non postpayés. La garantie ne
couvre pas les pieces soumises a une usure naturelle. Si vous souhaitez faire
une demande de garantie, signaler un défaut ou commander des piéeces de
rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service aprés-vente: Sujet a
modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Esta herramienta eléctrica es un producto de calidad. Fue disefiado de
acuerdo con las normas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando
materiales'normales y de buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses
para‘tso no profesional y. de 12 meses para uso profesional y comienza en la
fecha«de.compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la
nota de'“entrega. /Durante este periodo de garantia, todos los errores
funcionales «que, @ pesar del tratamiento cuidadoso que se describen en
nuestro manual/de operacion, son,verificables debido a fallas materiales,
serdn corregidos. pOr nuestro personal de servicio postventa. La garantia
adquiere la forma de.que las piezas defectuosas se repararan o reemplazarén
con piezas perfectas“deforma gratuita a nuestra discreciéon. Las partes
reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos de reparacién
o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de garanti a, no
dara lugar a que se comience ‘un nuevo periodo de garantia para el aparato.
No se iniciarda ninglin periodo de garantia por separado para las piezas de
repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estdn incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la
garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se
corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de
repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se
complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacién de
garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos
los electrodomésticos con pospago o solicite una eti queta de Freeway.
Lamentablemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La
garantia no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste natural. Si desea
realizar un reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o
accesorios, comuniquese con el centro de postventa: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo elettroutensile & un prodotto di qualita. E stato progettato in
conformita con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione uti
lizzando materiali normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi
per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante |'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo,
sono verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro
personale di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti
difettose saranno riparate o sosti tuite con parti perfette gratuitamente a
nostra discrezione. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori
di riparazione o la sosti tuzione di singole parti non prolungheranno il periodo
di garanzia, poiché non si verifi chera un nuovo periodo di garanzia per
I"apparecchio. Non iniziera alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di
ricambio che possono essere utilizzati . Non possiamo off rire una garanzia per
danni e difetti su apparecchi o loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva,
trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale anche per il mancato rispett
o del manuale operativo e delle parti di installazione o di ricambio e accessori

non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di interferenza con modifi-

che all’apparecchio da parte di persone non autorizzate, la garanzia sara
invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a uso improprio,
sovraccarico o usura naturale.

| danni causa dal produttore o o da un difetto materiale verranno corre

gratuitamente mediante riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il
presupposto é che I'att rezzatura sia conségnata assemblata e completa con la
prova di vendita e garanzia. Per una ‘richiesta di_garanzia, uti lizzare solo la
confezione originale. In questo modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione
della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarcigli-elett rodomesti ci
post-pagamento o richiedere un adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in
grado di accett are apparecchi che non sono postpagati . La ga-ranzia non
copre parti soggett e a usura naturale. Se si desidera presentare‘una richiesta
di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi di ricambio o
accessori, contattare il centro assistenza: soggetto a modifiche senza
preavviso.

SLO
GARANCUA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr-
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqgqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v stlade s platnymi tech-
nickymi normami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24smesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zaéina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou alebo dodacim, listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby,ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného’ servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nadsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand naSimi,vlastnoestami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaruénej lehoty:nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné-diely, ktoré mozu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemézeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti sposobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHUMA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa fLoBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
rocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAEeNeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wav TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO bopaseHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OF rapaHuusaTa. Letn, npuunHeHu ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuvana, uie, 6baat nonpaseHu 6es
3an/iallaHe uype3 PemMoHT MAM Ype3 nNpeAocTaBiHe Ha pPe3epBHU 4YacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeTo fa ce ‘cri0bABa W.fAa ce AOMbAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuua. .3a’ rapaHUMOHHA npeTeHumn
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OnakoBka. O TO3U' HauMH moxem faa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumute. Mons,M3fpaTtete HK
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a cb¥KaneHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. apaHuuaTa He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO JKenaeTe aa
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuuTe 3a HEM3NPABHOCTU MAK Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbpKeTe ce C LeHTbpa 33
noaspbikKa: Moanexu Ha npomsaHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe OeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/NKM FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE AEe/0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMU HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoOXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuuTe. Be
MOZIMMe ucrpaTeTe HU MM anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkT UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04aTOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWOT LUeHTap: Moxe fa ce npomeHu 6e3
npeTxoaHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi«mdszaki /szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
késziilt: A jotallasi id6 nem professziondlis hasznélat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat €setén 12thénap, ésa vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamlawvagy@ kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidd alatt minden
olyan funkciondlis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéantaz anyagihibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja. A garancia olyan,formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie pfzez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji: Przeslij nam.urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety niesbédziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBasMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPeHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBaiMTEeTHE MaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua [apaHTHKU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe un 12 meceum 3a nNpodecuoHanHy
ynoTpeby 1 3anoyvtbe [AaHOM KyMOBMHe, LWITO ce MoXe BepuduKoBaTh
npumarbem, GakTypom WaM OTNPEMHULOM. TOKOM OBOr rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKLUMOHANHe rpeLLKe Koje ce, yNPKOC NaXK/bMBOM NOCTyMNakby ONUcaHoM y
Hawem ynyTcTay 3a ynotpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepPUTH 360r MaTepujanHmux
HepocTaTaka, OTKAoHWhe oA CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
Aobuja obsMK pa he ce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBplUEHUM AenoBUMA BecnnaTHO Mo Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahé Hawe BracHMIWTEO. Monpasuy nan 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYKUTHA FapPaHTHU POK. jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe. noyets nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
Mory HanyHUTU.CHermoxemo fpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unmn uxoBuxAeNoBa HacTaNnX NPeKoOMePHOM CUIOM, HENPABUIHUM
TpeTMmaHoM U cepsucuparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTcTBa 3a ynotpeby 1 MHETaNaUMOHNX MU pe3epBHUX M NOMOhHUX Aenosa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWWUM-AcoPTUMaHOM NPOM3BOAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBakbe. Ha Taj HaumH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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